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SĂRBĂTORIREA CENTENARULUI NAŞTERII
LUI AVRAM IANCU REFLECTATĂ ÎN DOCUMENTE

Cătălin STĂNESCU 1

Valerica ARGHIRA 2

Carmen FLOREA 3

Avram Iancu, personalitate marcantă 
a anului 1848, s-a născut la „vremea 
cireșelor”, nefiind consemnată o zi certă. 

În consecință, autoritățile românești și Asociația 
Transilvană pentru Literatura Română și Cultura 
Poporului Român (ASTRA) au stabilit ca perioadă 
de sărbătorire a împlinirii a 100 ani de la nașterea sa să 
fie cuprinsă între 31 august-2 septembrie 1924.

 Prin Ordinul Ministerului de Război nr. 4951 
din 18 iunie 1924 se cerea Corpului VI Armată 
posibilitatea ca un număr de 8.000-10.000 oameni, 
care urmau să participe la acest centenar, să primească 
corturi individuale luate de la corpurile de luptă4.

De asemenea, Corpul VI Armată solicita, pentru 
repararea porțiunii de drum Vidra de Sus-Găina, 
încă un detașament de 100 de oameni, ce să lucreze 
permanent 12 zile, acest detașament urmând a fi 
luat din garnizoana Alba Iulia, de la Regimentele 91 
Infanterie și 6 Artilerie Grea5. Detașamentul a fost 
pus sub ordinele Regimentului 6 Pioneri, urmând ca 
hrănirea oamenilor să revină tot acestui regiment.

Lucrările de reparație a drumului Vidra - Vârful 
Găina - Obârșia sat - Baia de Criș, precum și 
repararea drumului de la Țebea sat la halta provizorie, 
unde urma să descindă Majestatea Sa Regele 
trebuiau finalizate până la data de 20 august 1924, 
în conformitate cu Ordinul Ministerului de Război 
nr. 6541/19246. Regimentele 81 și 84 Infanterie au 
fost solicitate să trimită un detașament, format din 
5 gradați și 45 de oameni, sub conducerea unui ofițer, la 
Muntele Găina, detașamentul plecând cu primul tren 
pe ruta Bistrița – Turda - Câmpeni, iar de acolo, pe jos, 
la Muntele Găina. Lucrările de construcție a acestui 
drum pe muntele Găina trebuiau să fie finalizate până 
în ziua de 25 august 1924, un ofițer de la Regimentul 
6 Pionieri, urmând să coordoneze întreaga activitate7. 

Pentru buna desfășurare a aniversării, Regimentul 
2 Obuziere de Munte a trimis un număr de 30 de cai 
și furaje din Gherla, ce au ajuns la Câmpeni în ziua 
de 29 august8. Pentru transportul cailor a fost pus la 
dispoziție un tren cu cinci vagoane.

Pentru serbările Centenarului Avram Iancu, 
Corpul VI Armată a cerut Direcției Regionale CFR 
Arad, printr-o telegramă, să pună la dispoziție un 
vagon classe, cinci vagoane acoperite și o platformă 
pentru transportul de la Alba Iulia către Baia de Criș 
a unei companii de muzică și a unui post sanitar9. 

Dintr-o corespondență purtată între Corpul VI 
Armată și Divizia 20 Infanterie reies informații 
suplimentare ce completează tabloul pregătirilor 
pentru acest moment omagial. Regimentul 91 
Infanterie urma să trimită o companie de onoare cu 
muzică în stația Baia de Criș, unde va ajunge regele 
și va înființa un post sanitar la Țebea. Regimentul 
82 Infanterie va trimite o companie, care va asigura 
garda de onoare la Câmpeni, unde regele va ajunge 
în noaptea de 31 august spre 1 septembrie. Muzica 
regimentului va fi pusă la dispoziția Batalionului V 
Vânători de Munte în Câmpeni, de unde va urca pe 
Muntele Găina după ordinele acestui batalion. Tot 
Regimentul 82 Infanterie va trimite și o companie de 
gardă la Turda10.

Serbările pentru aniversarea Centenarului nașterii 
lui Avram Iancu au început încă din ziua de Adormirea 
Maicii Domnului în toate bisericile ortodoxe și unite 
române, oficiindu-se un parastas pentru odihna 
sufletului lui Avram Iancu11. 

Încă din 9 august 1924, Asociația  pentru Literatura 
Română și Cultura Poporului Român („ASTRA”) 
adresa invitația de participare la aceste manifestări 
generalului de divizie Dănilă Papp, comandantul 
Corpului VI Armată: „sub patronajul Majestății Sale 
Regele Ferdinand I, Asociațiunea pentru literatura 
română și cultura poporului român (ASTRA) 
aranjează această aniversare centenară în regiunea 
istorică unde s-a petrecut revoluția glorioasă și viața 
dureroasă a lui Avram Iancu, la Țebea, pe muntele 
Găina, la Vidra de Sus (casa de naștere a lui Iancu) și 
la Câmpeni (centrul revoluției)”12.

Corpul VI Armată a trimis o telegramă prin 
care cerea Regimentului 6 Pionieri Alba Iulia să 
expedieze, în ziua de 21 august 1924, un număr de 
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250 foi de cort, în condițiile prevăzute de Ordinele 
Corpului VI Armată nr. 33628 și nr. 33634, de care 
vor lua la cunoștință Regimentul 6 Artilerie Grea sau 
Regimentul 91 Infanterie13. De asemenea, comitetul, 
ce se ocupa de festivitățile Centenarului, cerea să i 
se pună la dispoziție 3.000 corturi militare, cu 1.000 
paturi cu saltele, fără a specifica pentru câte persoane 
să fie.

Regele și Regina, Principele Moștenitor Carol 
și Principesa Ileana, însoțiți de Principele de 
Hohenzollern, precum și de mareșalul curții regale, 
maestrul vânătorilor regale, doamna de onoare și 
adjutanții de serviciu au plecat din Sinaia, în ziua 
de 30 august 1924, cu un tren regal, la orele 16.00, 
către Țebea, pentru a asista la serbările aniversării 
centenarului nașterii lui Avram Iancu. 

La Baia de Criș a avut loc primul eveniment 
solemn, fiind dezvelit bustul lui Avram Iancu și o 
placă comemorativă la casa în care a murit acesta.

Trenul regal a ajuns în fața cimitirului comunei 
Țebea, unde se construise un peron de scânduri, 
împodobit cu drapelele naționale, covoare și ghirlande 
de frunze. Onorurile au fost date de o companie din 
Regimentul 91 Infanterie cu muzica, ce a intonat 
„Imnul Regal”. La coborârea  din tren, Regele a primit 
raportul generalului Papp, comandantul Corpului VI 
Armată și a trecut în revistă compania de onoare. Pe 
peron se mai aflau: președintele Consiliului de Miniștri 
și membrii guvernului, Mitropolitul Primat, Înalt 
Prea Sfințitul Arhiepiscop al Chișinăului, generalul 
Averescu, generalul adjutant Prezan, generalii 
inspectori de armată, Vasile Goldiș - președintele 
Asociației Culturale „ASTRA”, delegatul Academiei 
Române - Octavian Goga, primarul comunei Baia de 
Criș, care a întâmpinat cu tradiționala pâine și sare și 
prefectul județului Hunedoara.

Regele a răspuns cuvântării prefectului, asigurându-l 
de sentimentele de dragoste ce poartă vechii și totuși 
tinerei populații a moților. 

Majestățile Lor Regale, urmate de toată suita, 
s-au îndreptat apoi spre mormântul lui Avram Iancu, 
pe drumul anume construit și împodobit cu drapele 
naționale. Pe acest parcurs mulțimea a ovaționat și a 
aruncat flori în fața Altețelor Regale.

În fața mormântului au fost întâmpinați de către 
Înalt Preasfințitul Mitropolitul Ardealului cu Sfânta 
Cruce și Evanghelia. Majestățile au luat loc într-o 
tribună special construită lângă mormânt, având în 
dreapta pe membrii guvernului și persoanele oficiale 
și în stânga pe generalii inspectori și pe comandanții 
de corpuri de armată. 

A urmat un parastas oficiat în fața mormântului lui 
Avram Iancu de către Mitropolitul Ardealului și un 
cor bărbătesc format din tineri îmbrăcați în costume 
naționale. Înainte de începerea slujbei, muzica militară 
a cântat rugăciunea14. 

La această ceremonie a mai asistat, stând pe un 
scaun lângă mormânt, un bătrân țăran cu plete alte 
(în vârstă de 95 ani) Giorgia Simeon, care luptase, în 
anul 1848, alături de Avram Iancu. După terminarea 
serviciului religios, Regele i-a dat cuvântul și l-a 
decorat cu Ordinul „Coroana României” în grad de 
cavaler. 

În timpul solemnității câteva aeroplane au evoluat 
deasupra cimitirului aruncând flori. Apoi Mitropolitul 
Ardealului a ținut o cuvântare în care a elogiat lupta 
și martirul lui Horea, al preoților căzuți cu crucea și 
cu spada în mâini: „Sus pe vârful dealului/ În cetatea 
Iancului / De trei zile, de trei nopți/ Cântă o sută 
de preoți/ Și se roagă și se închină/ Pentru tabăra 
română”15.

Ministrul Cultelor a ținut o scurtă cuvântare la 
aniversarea centenarului nașterii lui Avram Iancu, 
serbări cărora guvernul le-a dat însemnătatea cuvenită, 
pentru ca prin ele cultul marelui revoluționar al 
munților să se impună conștiinței publice și populația 
în mijlocul căreia a crescut să ajungă să-l cunoască și 
mai bine.

A mai vorbit și un delegat al Tineretului Universitar 
din Transilvania, acesta însuflețind atmosfera prin 
discursul ținut, din rândurile căruia cităm: „Înarmat 
cu focul sacru al tinereților și alinat de credința 
neprefăcută a mulțimilor puse în mișcare, a ajuns în 
scurtă vreme să fie considerat de unii dintre preoții 
luptători ca Român viu de Dumnezeu însuflețit...
Deznodământul final s-a ivit cu doine și melancolie, 
cu acea resemnare profundă, care îndeamnă la 
retragerea în sine, care silește pe eroi să schimbe 
inițiativa creatoare cu durerea. Aceasta e povestea 
Iancului, care se confundă în întregime cu povestea 
națiunii”16.

Părăsind cimitirul din Țebea, Regele a depus o 
coroană pe mormântul lui Avram Iancu, iar Regina a 
presărat flori pe mormântul foștilor luptători.

La ora 12 a avut loc o masă oficială, într-un pavilion 
construit pe câmp, la marginea șoselei, la care au luat 
parte oficialitățile invitate, iar după ultimele cuvinte 
rostite, comesenii au izbucnit în urale, iar muzica a 
cântat „Imnul Regal”. Și populația prezentă a primit o 
masă câmpenească, ținându-se discursuri ocazionale, 
pe grupuri, de câte un transilvănean, un bucovinean, 
un muntean și un moldovean. 



studii/documente

3document 2024 4  (106)   

La orele 14, Majestățile Regale și toate oficialitățile 
au plecat cu automobilele spre Câmpeni. În toate 
satele au fost ridicate arcuri de triumf, iar sătenii au 
primit cu ovații și flori pe suverani și pe membrii 
familiei regale. 

Scurte opriri au avut loc la Brad și Abrud, în ultima 
localitate, Prințul Moștenitor asistând la punerea 
pietrei de fundație a spitalului moților. 

La ora 17, automobilele regale, intrând în Câmpeni, 
au fost întâmpinate și însoțite de câteva sute de călăreți 
moți, bărbați și femei, îmbrăcați în costum național. 
Majestățile au descins la Prefectură, iar ceilalți oaspeți 
au fost cazați în diverse clădiri din comună. 

La ora 18 a avut loc ședința festivă a secțiilor 
Asociației pentru Literatura și Cultura Poporului 
Român pentru comemorarea lui Avram Iancu. 
Reuniunea a fost prezidată de Rege, într-o sală de 
teatru improvizată în centrul comunei, la care au luat 
parte toate persoanele oficiale, precum și un foarte 
numeros public. Vasile Goldiș, președintele asociației, 
a salutat pe invitați, evocând personalitatea lui Avram 
Iancu: „Se împlinesc acum 100 de ani de la nașterea 
lui Avram Iancu, a bărbatului care, prin faptele sale 
și prin jertfa amară a vieții sale, a consacrat definitiv 
îndreptățirea națiunii noastre la libertate și unitate...
Craiul munților doarme acum liniștit în mormântul 
său umbrit de gorunul lui Horia”17.

Regele a răspuns printr-o scurtă cuvântare, iar 
asistența l-a ovaționat. 

Profesorul Silviu Dragomir a prezentat istoricul 
revoluției din 1848 și a evidențiat rolul lui Avram Iancu.

Mitropolitul Chișinăului a arătat cine a fost Avram 
Iancu și a subliniat importanța cunoașterii acestui erou 
de către românii din Basarabia. 

Din partea Academiei Române a vorbit Octavian 
Goga. Discursul său a fost primit cu aplauze de către 
cei prezenți: „Personalitatea mortului de la Țebea se 
desface din galeria trecutului apropiat, învestită cu o 
excepțională valoare morală, din care posteritatea și, 
mai ales, zilele noastre tulburi ar putea să desprindă linii 
simple și mari”. În încheiere, marele poet s-a adresat 
Regelui: „Ascultă Sire, acest fluier cu toate povețele lui! 
E fluierul țăranilor noștri, fluierul lui Iancu, fluierul 
fermecat, în cântecul lui e toată mândria noastră”18. 
Apoi, a mulțumit Majestăților pentru strălucirea ce 
au revărsat-o asupra serbărilor prin participarea lor și 
pentru prezidarea adunării festive de comemorare a 
lui Avram Iancu.

Majestățile s-au întreținut pentru scurt timp 
cu persoanele oficiale prezente, apoi s-au retras la 
reședință, unde a avut loc prânzul. 

La ora 21 a avut loc, în același teatru, prezentarea 
piesei „Doamna munților”, un episod din revoluția de 
la 1848 din Munții Apuseni, regizat de I.V. Soricu.

La 1 septembrie, Majestățile Lor și suita au plecat, 
la ora 8 dimineața, cu automobilul la Vidra de Sus, iar 
de aici au urcat călare pe muntele Găina, unde onorul 
a fost dat de către Batalionul V Vânători de Munte. 

La ora 11,30 a avut loc un serviciu religios oficiat 
de Înalt Preasfinția Sa Mitropolitul Primat, asistat 
de Preasfinția Sa Episcopul Clujului, Vadului și 
Feleacului pentru sfințirea „Crucii comemorative” 
așezată pe vârful muntelui. 

După terminarea ceremoniei religioase, a urmat 
solemnitatea conferirii numelui de „Avram Iancu” 
Batalionului de Vânători de Munte din Abrud, așezat 
în careu, pe platou. Ministrul de Război a dat citire 
Înaltului Decret de conferire a denumirii onorifice, 
iar Regele a primit apoi defilarea batalionului, Prințul 
Moștenitor defilând la dreapta primului pluton. 
După terminarea acestei ceremonii, toți cei prezenți 
au luat dejunul în corturile instalate pe platou. După 
dejun, în  sunetul muzicii militare, poporul și soldații 
Batalionului Vânătorilor de Munte au ascultat dansuri 
naționale, la care au luat parte și membrii familiei 
regale. 

La ora 14, a început coborârea cu cai de pe Muntele 
Găina, iar la ora 16, membrii familiei regale au ajuns 
în comuna Vidra, de unde au plecat cu automobilele 
la casa lui Avram Iancu. Aici, a avut loc inaugurarea 
Muzeului Național „Avram Iancu”, „în care se pot vedea 
sufletul curat și mare al acestui fiu al munților noștri, 
pe eroul legendar al Ardealului, care, în anii furtunoși 
de la 1848-1849, a ieșit la iveală cu atâta putere, încât 
devenise centrul tuturor aspirațiilor naționale, idealul 
contemporanilor hotărâți să scuture jugul secular, care 
striveau și trupul și sufletul poporului ținut în lanțurile 
robiei”19.

A urmat vizitarea muzeului, iar la orele 17, în 
mijlocul ovațiilor entuziaste, Majestățile Regale au 
plecat cu automobilele la Câmpeni. De aici, după o 
scurtă vizită la fabricile de lemne, au continuat drumul 
cu automobilele, la Turda. Înainte de a intra în acest 
oraș, Regele a oprit în zona unde a fost ucis Mihai 
Viteazul, unde a depus o coroană de lauri.

La ora 21, automobilele regale au sosit în gara 
Turda, urmând ca oficialitățile să urce în trenul regal, 
către Cluj.

Pentru parada din data de 2 septembrie 1924, la 
ora 9.45 trebuiau să se găsească la gară compania de 
onoare formată din 4 plutoane din Regimentul 83 
Infanterie, cu muzică și gorniști. Ofițerii trebuiau să 
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poarte ținuta de ceremonie cu căști, cizme, mănuși 
albe, iar trupa de campanie trebuia să fie fără ranițe, 
cartușe și unelte, dar cu căști. Compania s-a așezat pe 
peronul gării conform indicațiilor Comenduirii Pieții. 
După plecarea Majestăților de la gară, compania de 
onoare cu muzica și gorniștii a mers în Piața Cuza 
Vodă, unde a intrat în compunerea Regimentului 
83 Infanterie, conform ordinelor comandantului de 
regiment, luând parte la paradă. Pe traseul de urmat 
Calea Regele Ferdinand - Calea Victoriei, muzica și 
gorniștii nu au cântat pe timpul marșului spre Piața 
Cuza Vodă. Toți ofițerii generali și superiori erau în 
ținută de ceremonie, chipiuri cu trese, cu egrete, cizme, 
mănuși albe. Aceștia s-au așezat în dreapta companiei 
de onoare, conform indicațiilor Comenduirii Pieții. 
După plecarea Majestăților de la gară, ofițerii 
superiori au mers spre Piața Cuza Vodă. Escadronul 
cu 4 plutoane din Regimentul 11 Călărași s-a așezat 
în Piața Gării conform Comenduirii Pieții. Acest 
escadron a format escorta Majestăților, pe timpul cât 
acestea au stat la Cluj. Escorta a însoțit Majestățile de 
la gară la primărie, unde a avut loc o recepție. Apoi, 
traseul a continuat spre piața Cuza Vodă. Jumătate 
din escadron a trecut prin partea vestică a Pieții Cuza 
Vodă și înaintea poliției la locul destinat. 

Trupele garnizoanei au fost pregătite pentru paradă, 
formându-se astfel: a) Regimentul 83 Infanterie cu 
două batalioane; b) Batalionul 6 Administrativ cu 
o companie; c) Compania 6 Sanitară cu un pluton; 
d) Grupul 2 Aviație cu o companie; e) Regimentul 31 
Artilerie cu șase baterii călări și două baterii pe jos; 
f ) Regimentul 32 Obuziere cu patru baterii călări și 
două baterii pe jos; g) Regimentul 11 Călărași cu două 
escadroane a trei plutoane; h) Divizionul 6 Tren cu un 
pluton călare.

Comandantul Parăzii a fost generalul Schotsch.
După sosirea Majestăților a avut loc un serviciu 

religios, apoi Majestatea Sa a trecut pe jos trupele 
în revistă. După revista de front a avut loc defilarea 
trupelor, cercetașilor și voluntarilor ardeleni înaintea 
Majestății Sale. Defilarea s-a făcut în următoarea 
ordine: cercetașii, voluntarii, Regimentul 83 
Infanterie, compania din Batalionul Administrativ, 
plutonul din Compania Sanitară, compania din 
Grupul 2 Aviație, Brigada 6 Artilerie, divizionul din 
Regimentul 11 Călărași, plutonul din Divizionul 6 
Tren. Formațiunile pentru defilare au fost compuse 
din: trupe pe jos în coloană de secție, artileria călare, 
în coloană de secție, cavaleria, în coloană de pluton. 
Distanțele între unități la defilare erau de: între 
companii 20 pași, între batalioane 40 pași, între 

regimente 60 pași, între infanterie și artilerie 60 pași, 
între artilerie și Divizia 11 Călărași, 60 pași.

Pentru defilare trupele s-au încolonat pe Calea 
Dorobanților pentru direcția strada Regina Maria. 
În acest scop au urmat, de la locul revistei de front, 
următoarele drumuri: trupele pe jos pe Calea Victoriei, 
pe trotuarul de sud, iar trupele călări în trap pe Calea 
Victoriei - Strada Legiunii Ardelene. După defilare 
trupele au urmat rutele: strada Regina Maria la partea 
stângă (sudică), lăsând partea dreaptă liberă pentru 
ca Majestatea Sa să poată trece spre Prefectură, apoi 
spre Piața Unirii. De aici o gardă compusă dintr-un 
ofițer, subofițerii necesari, 30 de oameni, 8 gorniști 
din compania de front a Regimentului 83 Infanterie, 
a mers prin strada Nicolae Iorga, strada Petru Maior 
la Prefectură, unde s-a așezat la poarta din Calea 
Moților, pe toată perioada cât Majestățile au stat în 
Palatul Prefecturii, instalând imediat santinele duble 
la toate intrările. Muzica Regimentului 83 Infanterie 
a urmat același drum la Prefectură spre a cânta la 
banchet. Restul trupelor, mai puțin Regimentul 31 
Artilerie și Divizia 6 Tren, a mers spre Hotelul New 
York în cazărmile respective. Acestea mergeau pe 
ruta Nicolae Iorga - strada Mică, străzile Muzeului 
și Eminescu. Escorta, comandantul și ajutorul 
Regimentului 11 Călărași au însoțit familia regală de 
la Piața Cuza Vodă până la Prefectură.

La 2 septembrie 1924, la ora 10.30, trenul regal 
a ajuns în Cluj, gara fiind frumos împodobită cu 
ghirlande și drapele tricolore, pe peron o companie de 
onoare din Regimentul 83 Infanterie dând onorurile, 
iar muzica intonând „Imnul Regal”. Majestățile Regale 
au fost întâmpinate de: comandantul garnizoanei 
care a dat raportul, de primarul orașului, care a oferit 
pâine și sare, de președintele Consiliului de Miniștri 
și membrii guvernului, mitropoliți, inspectori generali 
și comandanți de corpuri de armată. Doamnele din 
societate, în costume naționale, au oferit numeroase 
buchete de flori Reginei și Principesei Ileana.

După ce au trecut în revistă compania de onoare, 
cortegiul de autovehicule încadrat de două escadroane 
din Regimentul 11 Călărași, precedate de Prefectul 
Poliției din Cluj și de mareșalul Curții Regale, s-a 
îndreptat spre Prefectura orașului. Pe tot parcursul 
vizitei, populația orașului, adunată în număr foarte 
mare, a ovaționat călduros la trecerea cortegiului regal. 

La ora 11, Regele, Regina, Principele Moștenitor și 
Principesa Ileana au mers în sala Prefecturii, luând loc în 
fața a două tronuri așezate sub un baldachin și având în 
dreapta pe membrii guvernului, iar în stânga persoanele 
din suită, clerul ortodox, în frunte cu Mitropolitul 



studii/documente

5document 2024 4  (106)   

Primat. Prea Sfințitul Episcop al Clujului a rostit, cu 
această ocazie, o scurtă cuvântare prin care și-a exprimat 
sentimente de dragoste și supunere către Suverani, a 
mulțumit Majestăților Regale că au binevoit a cinsti 
personalitatea și memoria lui Avram Iancu și le-a urat 
să vadă terminată catedrala ortodoxă a cărei piatră de 
temelie au pus-o în trecut. Biserica greco-catolică a fost 
reprezentată de Preasfinția Sa Mitropolitul Blajului, 
V. Suciu, care a ținut o scurtă cuvântare, prin care și-a 
exprimat sentimentele de credință neclintită și dragoste 
față de Majestățile Regale. 

La ora 12, Majestățile au plecat cu automobilele, 
cu același ceremonial de la primire, la locul rezervat 
pentru ridicarea statuii lui Avram Iancu, în fața 
Teatrului Național. A fost construită o tribună regală 
pentru această ceremonie. În alte două tribune, în 
dreapta și în stânga celei regale, au luat loc membrii 
guvernului și persoanele oficiale, precum și generalii 
inspectori și comandanții de corpuri de armată. Un 
public foarte numeros a asistat la ceremonie. După 
terminarea serviciului religios pentru sfințirea temeliei, 
ministrul Cultelor și Artelor Alexandru Lapedatu a 
ținut o cuvântare, fiind urmat de generalul de divizie 
Nicolae Petala, inspector de armată și președintele 
Comitetului de Inițiativă pentru ridicarea statuii lui 
Avram Iancu20.

La finalul ceremoniei, Majestățile Regale au 
înaintat până la marginea trotuarului, unde au 

primit defilarea: trupelor din garnizoană, cercetașilor, 
regimentelor de voluntari ardeleni, ofițerilor din 
garnizoană, Regimentului 83 Infanterie, Companiei 
Sanitare, trupelor de aviație, Regimentului 31 Artilerie, 
Regimentului 32 Obuziere, Regimentului 11 Călărași 
și Divizionului 6 Tren.

După defilare, suveranii și membrii din suită au 
mers către masa oficială, ce a avut loc la Primărie 
și la care au fost invitate toate persoanele oficiale, 
autoritățile și notabilitățile orașului. După dejun, a fost 
vizitat târgul de mostre, iar la orele 17.40, au părăsit 
orașul Cluj, plecând cu trenul regal spre București. La 
gară au fost date aceleași onoruri ca la sosire, iar un 
public numeros a ovaționat la plecarea trenului regal.

În ziua de 3 septembrie 1924, trenul regal a sosit la 
Cotroceni.

Anul acesta s-au împlinit 200 ani de la nașterea 
lui Avram Iancu, personalitate marcantă intrată în 
conștiința românilor ca erou, un om ce a aparținut 
generației europene de la 1848, o generație de tineri 
intelectuali dornici de libertate, egalitate, fraternitate, 
hotărâți să obțină schimbarea vechilor structuri ale 
societății și construirea unei noi Europe.

În anul 2023, prin Legea nr. 223, s-a stabilit oficial 
ca anul 2024 să fie „Anul Avram Iancu”, iar autoritățile 
să organizeze sau să sprijine logistic și material 
manifestări culturale, artistice sau educaționale 
celebrării vieții și activității lui Avram Iancu.

The Celebration of the Centenary of Avram Iancu’s Birth reflected in the Documents
Cătălin Stănescu, Valerica Arghira, Carmen Florea

Abstract: Avram Iancu wished the happiness of the people and he fought for it. Which is why 
he is considered a national hero and he must be a worthy example, not only for the leaders, as we 
could think, but for each of the Romanians. Consequently, the Romanian Parliament established 
that the year 2024 would be the festive year, in order to celebrate the 200th anniversary of Avram 
Iancu's birth, and the local authorities would carry out activities specific of this event.

Keywords: Avram Iancu, authorities, celebrations, documents, Transylvania. 
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 2 Depozitul Central de Arhivă „General Grigore Constandache” 
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 12 Dp.C.A., Fond Corpul VI Armată, dosar crt. nr. 473, f. 115. 
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Corespondență privind participarea foștilor voluntari ardeleni la serbările lui Avram Iancu
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Ordin circular al comandantului Garnizoanei Cluj privind parada din 2 septembrie 1924
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Schița cu amplasarea participanților la serbări
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Raportul nr. 6470 din 14 augut 1924 al comandantului Diviziei 20 Infanterie către Corpul 6 Armată
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Ordinul nr. 9624 din 26 august 1924 al comandantului Corpului 6 Armată
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AVRAM IANCU – SIMBOL AL LUPTEI ROMÂNILOR
PENTRU LIBERTATE ŞI UNIRE

Colonel Cezar CUCOª1

Av r a m 
I a n c u 
e s t e 

r e p r e z e n t a n t u l 
de seamă al 
revoluției române 
transilvănene din 
anii 1848-1849, 
un veritabil erou 
al poporului, cu 
virtuți pilduitoare, 
care au dăinuit 
peste veacuri. El 
a intrat în istorie, 
în legendă și în 
folclor, fiind, 
atât pentru români cât și pentru europeni, modelul 
aprigului și entuziastului luptător pentru emancipare, 
libertate, unitate și frăție.

Născut în satul Vidra de Sus, în anul 1824, fiu al 
țăranilor fruntași Alexandru Iancu și Maria Gligor, 
copilul Avram a crescut în atmosfera pitorească a 
satului de munte, unde a avut ocazia să cunoască și 
nedreptățile care apăsau poporul. Tatăl său, un om 
înstărit în zona Apusenilor, avea statutul de gornic al 
pădurilor2 și de județ domnesc3, bucurându-se astfel 
de o oarecare autoritate atât în fața sătenilor, cât și în 
relația sa cu administrația din Zlatna. Ca țărani cu 
stare materială mai bună, familia Iancu a trimis pe cei 
doi fii, Ioan, născut în 1820, și Avram, cu patru ani 
mai mic, la studii. Astfel, primul a studiat teologia la 
Seminarul din Sibiu, devenind preot în satul natal, 
unde a slujit până la moartea sa, la 22 august 1871. 
Avram a început școala la Câmpeni, a continuat-o 
la Zlatna, ca mai apoi să urmeze Liceul Catolic și 
Facultatea de Drept din Cluj.

În studenție, împreună cu colegii săi, pune bazele 
societății studențești „Aurora”, preocupați fiind de o 
educație și îndrumare categorică în lupta pentru dreptate. 
Fiu al munților și fire aprigă, Avram se putea stăpâni cu 
greu atunci când auzea cuvinte de batjocură ale profesorilor 
străini la adresa fiilor de preoți și de țărani români.

Tânărul Avram Iancu s-a pregătit la Facultatea 
de drept din Cluj și la „Tabla regească” din Târgu 

Mureș pentru a deveni avocat. Dorința sa era să 
cunoască și să aprofundeze cât mai bine legile 
ungurești, pentru ca astfel să poată lupta pentru 
drepturile românilor din neamul său. La școlile 
urmate, a învățat atât limba română, cât și maghiara 
și latina. Studiind, avea să-și dea rapid seama că 
rămânerea în prevederile depășitelor articole ale 
constituției feudale transilvane nu va duce nicăieri și 
că drepturile românilor vor putea fi smulse doar prin 
lupta cu asupritorii seculari ai acestora. În viziunea 
sa, memoriile și petițiile românilor către împăratul 
de la Viena, în încercarea lor de a-și câștiga drepturi 
naționale politice, așa cum o făcuseră în cursul 
veacului precedent și la începutul secolului XIX, 
erau de domeniul trecutului.Avram Iancu (1824-1872)

Moneda aniversară bicentenară - 2024 (avers)

Moneda aniversara bicentenara - 2024 (revers)
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Devenit avocat, Avram Iancu dobândise vederi 
post-iluministe, fiind un urmaș al Școlii Ardelene, cu 
idei romantice timpurii, venite dinspre curentul lansat 
de filosoful german Johann Gottfied Herder.

Ca om politic, Iancu și-a mobilizat rapid moții, prin 
îndemnuri înălțătoare și într-o manieră deja consacrată 
în Europa. Iată un exemplu elocvent: „Cereți vârtos să 
se șteargă iobăgia, pentru că, lucrând pe nimica de vreo 
zece sute de ani în brazdele domnului, ați plătit și de o 
sută de ori pământul care vă dădea hrana vieții de pe o 
zi pe alta, cu atât mai mult că l-ați plătit degeaba, pentru 
că acela a fost al vostru și pentru el s-a vărsat sângele 
strămoșilor voștri”4. 

Astfel, în 1848, Iancu duce mai departe lupta lui 
Horea din Munții Țebei, în marea mișcare europeană pe 
care unii istorici au denumit-o „Primăvara Popoarelor”.

Încă din martie 1848, calea și direcțiile privind 
reformarea societății și emanciparea națiunii sale erau 
clare, atunci când canceliștii maghiari și români din 
Târgu Mureș au semnat un memoriu comun către 
împăratul de la Viena, sperând să meargă împreună în 
lupta lor. „Semnez petiția în calitate de român cu condiția 
ca, în cazul în care s-ar realiza drepturile poporului și 
egalitatea, să se asigure tuturor națiunilor de limbă felurită 
din Transilvania și Ungaria existența națională și limba 
maternă, iar eliberarea de iobăgie să se îndeplinească fără 
nicio despăgubire bănească, deoarece țăranii au plătit cu 
prisosință, chiar prea mult, timp de mai multe secole, de 
când nobilii le uzurpă nu numai drepturile civile, ci și pe 
cele sacre umane”5 - spunea Avram Iancu.

În cadrul mișcărilor care au izbucnit în anul 1848 
în cuprinsul Imperiului Habsburgic, la Viena, în 
Boemia și în Italia, tineretul progresist maghiar, aflat 
sub conducerea lui Ludovic (Lajos) Kossuth, se ridică 
și proclamă Ungaria independentă. Mai mult, acești 
unguri hotărăsc anexarea Transilvaniei la noul stat 
maghiar. Acțiunile lui Kossuth în Ungaria au generat 
două conflicte, unul în plan extern, atacând legăturile 
ungurilor cu Austria, și altul intern, provocând 
susceptibilitatea popoarelor nemaghiare, ale căror 
postulate naționale erau eludate.

Propaganda agitatorului Kossuth găsise ecou și în 
rândul aristocrației maghiare din Transilvania, dornică 
să se unească necondiționat cu Ungaria. De altfel, 
în Transilvania, contele Miklós Wesselényi punea 
în practică acțiunile provocatoare ale lui Kossuth, 
luptând, împotriva voinței românilor, pentru alipirea 
provinciei la Ungaria, pentru desființarea iobăgiei și 
răspândirea limbii maghiare, considerând că aceasta 
din urmă ar putea fi o condiție prealabilă în demersul 
de eradicare a iobăgiei.

A c e s t e 
f r ă m â n t ă r i 
politice au 
trezit un viu 
interes în rândul 
inte lectua l i lor 
și în cercurile 
studențești din 
Sibiu, Brașov, 
Blaj, Cluj și 
Târgu Mureș, 
acolo de unde 
propagandișt i i 
au știut să susțină 
o r g a n i z a t o r i i 
i m p u n ă t o a r e i 

adunări populare care urma să se țină pe Câmpia 
Libertății, în ziua de 3/15 mai 1848. În memorabila 
sa cuvântare, Simion Bărnuțiu arăta atunci că trebuia 
respinsă categoric unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
cea a cărei constituție nesocotea poporul român și 
dădea drepturi doar nobililor și episcopilor catolici. 
Privilegiile nedrepte trebuiau să cadă, legile să fie 
făcute de aleșii poporului, iobăgia să se deființeze, 
iar poporul român să fie scos de sub jugul faraonilor 
transilvani, asigurându-i-se independența națională și 
progresul cultural totodată.

La adunarea de la Blaj au luat parte circa 40.000 
de oameni, în marea lor majoritate țărani din toate 
comitatele Transilvaniei, dar și revoluționari din 
Moldova și Țara Românească. După cuvântările ținute 
în prima zi a adunării de pe Câmpia Libertății, s-a 
votat rezoluția prin care națiunea română se declara 
și se proclama „de sine stătătoare și parte întregitoare 
a Transilvaniei, pe principiul libertății egale”. În ziua 
următoare s-a dezvoltat această rezoluție, cerându-se 
reprezentare în administrația țării, școli, universitate, 
libertatea întrunirilor și a presei. În același timp, s-a 
protestat vehement împotriva unirii cu Ungaria.

Avram Iancu a venit la adunare în fruntea moților. 
El fusese ales membru în Comitetul Național 
Român6, creat sub conducerea președintelui Andrei 
Șaguna și a vicepreședintelui Simion Bărnuțiu. 
Toți inițiatorii și conducătorii mișcării erau tineri. 
Documentele timpului arată că meritul izbândei 
manifestației naționale și politice din 3/15-5/17 mai 
1848 revine în cea mai mare parte tinerimii mature. 
Șaguna, Bărnuțiu și episcopul Ioan Popasu erau de 
aceeși vârstă și nu trecuseră de 40 de ani, iar Barițiu, 
Ioan (Trifu) Maiorescu, Treboniu Laurian, Papiu-
Ilarian sau Aron Pumnu abia împliniseră 30 de ani. 

Avram Iancu „Crăișorul Munților”
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Avram Iancu avea doar 24 de ani, și tocmai în el, cel 
mai tânăr dintre conducători, poporul își punea în 
mod instinctiv speranța.

Deși au încercat să împiedice și să limiteze 
amploarea manifestației, autoritățile au fost nevoite să 
recunoască ordinea în care s-a desfășurat întrunirea. 
Mulțimea a rostit jurământul de credință față de 
națiunea română, față de patrie și față de împăratul de 
la Viena, adoptând totodată programul în 16 puncte 
al revoluției române, document intitulat Petițiunea 
națională7. Programul adoptat, în alcătuirea căruia 
se implicase și Avram Iancu, se înscria în spiritul 
concepției romantice despre națiune și stat, asemenea 
altor programe din cadrul revoluției democratice 
europene. De altfel, documentul a devenit reper în 
lupta de emancipare românească până la Marea Unire 
din 1918, în derularea acesteia înscriindu-se, printre 
altele, Pronunciamentul de la Blaj (o declarație politică 
adoptată în 3/15 mai 1868, la împlinirea a 20 de ani 
de la marea adunare de la Blaj), formarea partidelor 
naționale românești (1869), iar mai apoi, fondarea 
Partidului Național Român (1881) și Memorandumul 
Transilvaniei din 1892.

În 1851, la cea de-a treia aniversare a zilei de 
15 mai 1848, sărbătorită la Paris, Nicolae Bălcescu, care 
petrecuse timp de o lună în Munții Apuseni, ocrotit 
și sprijinit cu bani de către Avram Iancu, glorifică 
printr-un discurs avântat amintirea memorabilei zile, 
exclamând: „Zi de lumină, de libertate și de mărire 
română, te pomenim și te serbăm cu drag! Tu minunași 
lumea și arătași că nația română e matură, vrednică de 
libertate, vrednică de a intra în frăția cea mare a națiilor. 
În analele românilor altă zi nu strălucește mai frumos 
decât tine și cea asemenea ție, sora ta iubită, ziua de 
11 Iunie 1848 a poporului din București. Te pomenim și te 
serbăm cu drag, o, zi măreață, căci întâiași dată auzirăm 
atunci un popor întreg răspunzând celor ce-i vorbeau de 
unirea Transilvaniei cu Ungaria, prin această strigare: 
Noi vrem să ne unim cu Țara!”8.

Ungurii și sașii și-au dat seama de consecințele 
inevitabile ale amplei mișcări populare din mai 1848. 
Mărturie stau memoriile contelui Dionisie Bánffy, 
în care manifestația este numită Un meeting valah, o 
adunare vinovată a cărei „program politic nu era altul 
decât întemeierea apropiată a unui stat valah, liber și 
independent”9. Iar poezia în 5 strofe, care a circulat 
imediat după 1848 printre sașii orașelor transilvane, 
exprima groaza cu care aceștia se gândeau la momentul 
în care legăturile cu Viena împărătească vor fi încetat, 
iar privilegiile lor seculare nu vor mai exista, fiind siliți 
a îngenunchea în fața unui „nou Decebal”10.

Urmând exemplul transilvănenilor, românii din 
Banat care studiaseră dreptul, sub conducerea lui 
Eftimie Murgu, votează și ei în iunie 1848 o rezoluție 
cerând „egală îndreptățire”.

În cursul verii anului 1848, actele de răzvrătire ale 
țăranilor români, maghiari și sași, îndreptate împotriva 
nobilimii, s-au înmulțit. Mișcările sociale au căpătat 
din ce în ce mai mult un caracter național. În ciuda 
disputelor maghiaro-austriece, autoritățile ungare au 
colaborat cu comandamentul militar austriac, pentru 
a sprijini nobilimea în răspunsul prin forță al acesteia, 
îndreptat împotriva țărănimii și membrilor Comitetului 
Național Român din Sibiu, arestând o parte dintre liderii 
acestuia. Creșterea tensiunilor sociale și naționale din 
Transilvania, evoluția diferită a revoluției române față 
de cea maghiară, cât și raporturile diferite ale românilor 
și ale ungurilor cu Curtea de la Viena au condus la 
apariția unei situații explozive. Cazărmile celor două 
regimente de grăniceri românești, aflate la Orlat și 
Năsăud, au devenit centre de rezistență națională pentru 
românii transilvăneni. Militarii au refuzat să accepte 
autoritatea guvernului revoluționar maghiar, revoluția 
română atrăgând de partea sa ofițerii și soldații celor 
două unități militare românești de graniță.

Represiunile declanșate împotriva românilor de 
către nobilimea maghiară au determinat convocarea 
unei noi adunări naționale la Blaj, între 3/15 și 16/28 
august 1848, la care au luat parte circa 60.000 de 
oameni, mulți înarmați de această dată. Reafirmând 
programul revoluționar din mai, adunarea respingea 
ferm încorporarea Transilvaniei în Ungaria, cerând 
redarea autonomiei provinciei. În memoriul redactat 
cu ocazia acestei adunări naționale, elita românească 
a avansat ideea rupturii față de guvernul maghiar 
și cea a constituirii unui stat românesc autonom, în 
cadrul Austriei, prin unirea Transilvaniei cu Moldova 
și Țara Românească. Memoriul, care a fost trimis 
Parlamentului austriac, era dovada unei acțiuni 
concertate, venită să salveze statutul politico-juridic al 
Țărilor Române, aflate în acel moment sub o dublă 
ocupație.

La început de octombrie 1848, generalul austriac 
Anton Puchner, comandantul trupelor imperiale din 
Ardeal, condamnând guvernul revoluționar maghiar și 
intenția acestuia de anexare a Transilvaniei la Ungaria, 
proclamă reinstaurarea regimului constituțional 
austriac. În aceste condiții se declanșează războiul civil 
pe teritoriul transilvan, implicând și românii alături de 
armata austriacă.

Împreună cu mii de români din Legiunea „Auraria 
Gemina”11, Avram Iancu ia parte la o serie de operații 
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militare desfășurate în Transilvania, alături de armata 
imperială, intrată în dispute cu trupele revoluționare 
maghiare, sprijinite la rândul lor de secui. Ungurii 
refuzaseră acordarea drepturilor politice pentru românii 
transilvăneni, în timp ce Casa Habsburgică încerca 
o recunoaștere a acestora ca națiune politică. În zona 
Apusenilor, Avram Iancu instaurează un așa-zis Consiliu 
de război, cu misiunea de a administra localitățile și a 
organiza rezistența împotriva ungurilor12.

În iarna 1848-1849, relațiile dintre revoluționarii 
români transilvăneni, bănățeni și bucovineni se 
consolidează, astfel că, la 25 februarie 1849, deputații 
din Ardeal, Bucovina și Banat înaintează un memoriu 
noului împărat Francisc Iosif I, în care se cere 

unirea tuturor românilor din Imperiul Habsburgic și 
federalizarea monarhiei pe baze revoluționare.

Armata maghiară, condusă de controversatul 
general polonez Józef Bem, și revoluționarii unguri au 
reușit să învingă regimentele austriece și să ocupe cea 
mai mare parte din Transilvania, până în luna martie 
1849, excepție făcând regiunea Alba Iulia, rămasă sub 
controlul austriac, și Munții Apuseni, apărați de moții 
lui Avram Iancu. Aici, în ciuda aprigelor confruntări 
de la Abrud, Ponor și Fântânele, armata populară a lui 
Iancu, bucurându-se de o largă susținere și popularitate 
printre români, obține victorie după victorie împotriva 
trupelor maghiare, hotărâte să cucerească ultimul 
bastion al rezistenței românești. 

În teritoriile ocupate de unguri, începe teroarea  
îndreptată împotriva țăranilor și cărturarilor români. 
În mai 1849, la Cluj, pastorul sas (filoromân) Stephan 
Ludwig Roth13 este împușcat, fapt care conduce 
la înrăutățirea fără precedent a relațiilor dintre 
revoluționarii români și cei maghiari. Deși doi dintre cei 
mai buni colaboratori ai lui Iancu, Petru Dobra și Ioan 
Buteanu, sunt prinși și executați și ei de un detașament 
maghiar, rezistența din Apuseni a rămas neînvinsă.

Casa din Piața Sfatului, Brașov, în care a poposit generalul Józef Bem
în timpul ocupației din martie 1849

Inscripția de pe casa în care a fost găzduit generalul Józef Bem

Casa din str. Poarta Schei, nr. 3 din Brașov, în care s-au adunat 
revoluționarii moldoveni și munteni

Inscripția de pe casa din str. Poarta Schei nr. 3
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Pentru că luptele dintre români și unguri slujeau 
în fond intereselor Imperiului Habsburgic, o seamă 
de intelectuali români refugiați din Țara Românească 
și Moldova, precum Vasile Alecsandri, Nicolae 
Bălcescu, Gheorghe Magheru sau Cezar Bolliac, dar 
și unguri și secui au încercat să realizeze o apropiere 
între cele două națiuni, acțiune care s-a lovit de lipsa 
de înțelegere a lui Kossuth. Abia la 14 iulie 1849, s-a 
semnat la Seghedin, de către acesta din urmă, Bălcescu 
și Bolliac un proiect în 18 puncte, ce cuprindea o 
declarație de principiu, venită să recunoască românilor 
drepturi naționale minime. Era însă prea târziu. 
Temându-se că va fi învinsă, monarhia habsburgică 
a chemat în sprijin trupele ruse aflate în Principatele 
Dunărene încă din vara anului 1848. Armata țaristă 
intră în Transilvania și are o primă victorie la Albești 
(Sighișoara), unde cade printre alții și marele poet 

maghiar Petöfi Sándor (1 ianuarie 1823-31 iulie 1849). 
Apoi, la Șiria, în apropiere de Arad, revoluționarii sunt 
înfrânți la 1/13 august 1849. O parte dintre generalii 
unguri sunt prinși și spânzurați, iar Lajos Kossuth și 
alți conducători maghiari reușesc să fugă în Turcia.

Confruntările românilor și sașilor cu armata 
revoluționară maghiară, cât și înfrângerea celei din 
urmă de către armatele austiece și rusești au adus cu 
sine victime și distrugeri ale satelor transilvane, care 
impresionează prin amploare, brutalitate și tragism. 
Documentele istorice arată că în confruntările 
din timpul revoluției peste 40.000 de locuitori ai 
Transilvaniei, în cea mai mare parte români, au fost 
uciși, circa 200 de biserici au fost mistuite în flăcări, 
câteva sute de sate au fost distruse și s-au produs pagube 
greu de apreciat14. Violențele și reprimările au afectat 
pe termen lung relațiile interetnice, nu doar la nivelul 
elitelor, ci și pentru oamenii de rând, îngreunând 
conviețuirea firească în cadrul comunităților mixte. 
Neîncrederea și acuzele reciproce, suspiciunile, teama 
și bănuiala și-au făcut locul în mentalul comunităților 
de români și unguri, date de amintirea confruntărilor 
și a violențelor manifestate de o parte și de cealaltă în 
timpul revoluției15.

După înăbușirea revoluției, Curtea de la Viena, în 
atitudinea sa echivocă, a răspuns în parte și cu întârziere 
la cererile românilor transilvăneni. Astfel, abia în 1853 
a luat ființă o mitropolie a românilor uniți; cea ortodoxă 
se înființează zece ani mai târziu, la finele anului 1863. 
În același an, este înregistrată recunoașterea românilor 
ca națiune în Transilvania16, deși aceasta fusese făcută 
prin constituția dată de împăratul Franz Josef I la 20 
februarie/4 martie 1849, atunci când s-a întrunit Dieta 
transilvană la Sibiu.

Ostilitățile s-au încheiat după luptele sângeroase 
date în zona orașului Abrud și în alte părți ale Munților 
Apuseni, pe parcursul anului 1849, iar moții au fost 
siliți să renunțe la arme. Cu toate acestea, Avram Iancu 
a rămas un personaj incomod, atât pentru autoritățile 
ungare, cât și pentru austrieci. Dintr-o eroare sau din 
exces de zel, la ordinul ofițerului austriac Hoehn, 
soldații habsburgi l-au arestat chiar, în târgul de la 
Hălmagiu (Alba Iulia), în decembrie 1849. Eliberat 
la scurt timp, lui Iancu i s-a oferit drept recompensă 
o funcție bine remunerată în adminstrație, pe care, 
orgolios fiind, a refuzat-o.

Cea mai mare parte a urmașilor celor căzuți în lupte 
au fost lăsați în voia sorții. Dezamăgit, Avram Iancu 
refuză orice răsplată, intrând în conflict cu autoritățile 
împărătești de la Viena. Neîncrederea în politica lui 
Franz Josef I, care își încalcă cuvântul dat, și reînvierea Statuia lui Avram Iancu din fața Bisericii Kretzulescu din București
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comportamentului despotic al împăratului vor fi 
motive ale tragediei lui Iancu. Bolnav și deprimat, 
acesta rătăcește mulți ani prin Munții Apuseni, doinind 
din fluier. Viața sa a luat așadar o turnură tragică 
după evenimentele petrecute în timpul Revoluției din 
Transilvania mijlocului de secol XIX. 

În vara anului 1852, tensiunile dintre comunitățile 
de români și cele ungurești continuau să existe, motiv 
pentru care împăratul Franz Joseph I a decis să ajungă 
în Transilvania17. Deși a pregătit întâmpinarea acestuia 
la Vidra de Sus și în alte locuri, în ziua în care împăratul 
a ajuns pe Muntele Găina, Iancu nu a mai vrut să-l 
întâlnească, făcându-l „mincinos”. Nimeni nu a putut 
explica îndeajuns adevăratul motiv și gestul său. Însă 
atitudinea sa față de suveran, adăugată la refuzul pe 
care l-a făcut împreună cu Al. Papiu-Ilarian în a primi 
decorațiile acordate de împărat, la începutul anului 
1851, aveau să-l scoată definitiv din viața publică.

Pe de altă parte, traiul din Munții Zarandului 
și tratamentul suferit în temniță i-au provocat 
tuberculoza și i-a ruinat iremediabil sănătatea; bolnav 
și istovit de puteri, rămăsese în grija părinților. Ajuns 
în patima băuturii, depresiv și cu probleme pulmonare 
grave, Avram Iancu a fost găsit mort, la doar 48 de ani, 
în tinda casei brutarului Ioan Stupină din Baia de Criș, 
în dimineața zilei de 10 septembrie 1872. Trei zile mai 
târziu, moții l-au înmormântat în cimitirul din Țebea, 
sub gorunul numit al lui Horea, alături de mormântul 
lui Ioan Buteanu. În revista Transilvania din acel an, 
George Barițiu consemna: „Avram Iancu, mort pentru 
societatea contemporană, va viețui în memoria noastră 
și a tuturor generațiilor care ne vor succede nouă, până 
când istoria omenerii va avea să mai consemne câte 
ceva din viața națiunei daco-românești”18.

Fruntașul pașoptist trecuse în viața veșnică întristat 
și dezamăgit de „un hoț de împărat”19 și de judecata 
greșită a contemporanilor săi, fără să-și fi văzut în 
timpul vieții pământești năzuințele naționale împlinite. 
Cu toate acestea, Avram Iancu a fascinat istoriografia 
românească încă din secolul XIX, privit de români 
precum un mântuitor, mânat în lupta pentru binele 
națiunii sale de harul dreptății umane. Soarta sa tragică 
s-a împletit cu drama poporului dezamăgit și oropsit. 
Dar lupta sa eroică pentru cauza neamului românesc 
avea să-și găsească o strălucită împlinire însă în actul 
unirii de la Alba Iulia, la 1 Decembrie 1918.

La un veac de la nașterea lui Avram Iancu, 
Academia Română a decis, în ședința sa plenară din 
26 mai 1924, să-l comemoreze în cursul acelei sesiuni 
pe Crăișorul Munților, al cărui centenar urma să se 
prăznuiasă la Țebea, la Vidra și la Câmpeni. În același 

an, apare monumentala lucrare Avram Iancu, scrisă 
de renumitul profesor și istoric Silviu Dragomir. Este 
cel care, referindu-se la drama lui Iancu, va nota în 
inegalabila monografie: „nu-l avem mai puțin drag în 
starea-i de deplâns de cum îl admiram în perioada de 
mărire”20.

An de an, pe 10 septembrie, la Țebea, românii 
se adună spre a comemora moartea Crăișorului 
Munților. Admirat și respectat de către toți cei ce simt 
și trăiesc românește, tribunul revoluției ardelene de 
la 1848-1849, Avram Iancu, este omagiat și slăvit în 
sunetul inconfundabil al tulnicelor, care par să cheme 
la luptă nația română.

Armata română l-a păstrat mereu la loc de cinste, în 
memoria sa colectivă, pe Avram Iancu, tânărul avocat 
pașoptist, luptător pentru drepturile românilor. Marșul 
lui Iancu, ale cărui versuri au fost publicate de George 
Barițiu în propria revistă la 12 decembrie 1849 și care 
a fost pus pe note de Nicolae Begnescu, luptător și 
el în Legiunea „Auraria Gemina”, a devenit un imn 
al românilor ardeleni încă din acele timpuri, dar a 
însuflețit peste veacuri și trupele române, în al căror 
repertoriu a intrat definitiv.

În anul 2024, la împlinirea celor două veacuri de la 
nașterea Crăișorului Munților21, pe lângă manifestările 
culturale, militare și religioase închinate cinstirii 

13 iulie 2024. Ceremonia de dezvelire a plăcii comemorative
de la Casa memorială Avram Iancu 
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 1 Statul Major al Forțelor Terestre. 
 2 Pădurar (lat. silvanalis gornico). 
 3 Primar (lat. judex dominalis). 
 4  Silviu Dragomir, Avram Iancu. O viață de erou, ediția a II-a, Editura 
Școala Ardeleană, Cluj-Napoca, 2024, pp. 5-6. 
 5  Ibidem, p. 7. 
 6 Organizație de coordonare a revoluției românilor din Transilvania, 
în 1848. 
 7 Ioan-Aurel Pop, Ioan Bolovan, Istoria ilustrată a Transilvaniei, 
Editura Litera, București, 2023, p. 275. 
 8 Nicolae Bălcescu, Istoria românilor sub Mihai Vodă Viteazul,  ediția 
Alexandru I. Odobescu,  București, 1878, p. 538. 
 9 Ion Lupaș, Din istoria Transilvaniei, Editura Eminescu, București, 
1988, p. 167. 
 10 Ibidem. 
 11 Una dintre cele cincisprezece legiuni românești, organizate după 
modelul roman, între 1848-1849, pentru a lupta împotriva trupelor 
maghiare din Transilvania. 
 12 Ioan-Aurel Pop, Ioan Bolovan, Op. cit., p. 282. 
 13 Stephan Ludwig Roth (n. 24 noiembrie 1796, Mediaș - d. 11 mai 
1849, Cluj), profesor și pastor luteran din Transilvania, gânditor umanist 

jertfei și memoriei acestuia, promoției de absolvenți ai 
academiilor militare și ai colegiilor naționale militare 
din România i s-a conferit denumirea onorifică 
„Promoția Avram Iancu 200”.

Fie ca testamentul lui Avram Iancu să fie mereu 
împlinit: ,,Trăiască în veci națiunea română fericită!”
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NOTE

Avram Iancu - Symbol of the Romanians’ Struggle for Freedom and Unity

Colonel Cezar Cucoș

Abstract: Avram Iancu was born in Vidra de Sus commune, in 1824. He studied to become a 
lawyer at the Faculty of Law in Cluj and at the „Royal Board” in Târgu Mureș. Since his youth, he will 
be involved in the struggle to obtain national political rights for Romanians in Transylvania, actively 
participating in the Great National Assembly in Blaj and the revolution of 1848-1849. Arrested, 
tortured and deeply disappointed by the policy pursued by Franz Josef I, he will refuse to meet him, 
thus leaving political life. Ill he died on September 10, 1872, in Baia de Criș, being buried in the 
Cemetery in Țebea, under Horea’s common oak.

Keywords: Avram Iancu, 1824-1872, Blaj, revolution 1848-1849, Țebea.

și istoric. La 4 iulie 1820, a obținut titlul de doctor al Universității 
din Tübingen, cu o teză revoluționară pentru acea vreme, intitulată 
Esența statului. În timpul Revoluției din 1848, a fost numit, din partea 
Universității Naționale Săsești, comisar de Dumbrăveni și ulterior la 
Cetatea de Baltă, pentru organizarea apărării sașilor din acele localități 
împotriva trupelor maghiare. 
 14 Ioan-Aurel Pop, Ioan Bolovan, Op. cit., p. 287. 
 15 Odată cu înfi ințarea dualismului Austro-Ungar în 1867, Transilvania 
a intrat sub administrarea ungurilor. Astfel, românii transilvăneni au 
avut mult de suferit din partea autorităților maghiare, până la Marea 
Unire din 1918. 
 16 În 1861, la Sibiu, ia fi ință Asociația Transilvană pentru Literatura 
Română și Cultura Poporului Român „ASTRA”, sub conducerea lui 
Andrei Șaguna și Timotei Cipariu, cu rol însemnat în emanciparea 
culturală și politică a neamului românesc din Transilvania. 
 17 Călătoria a început la 18 iulie 1852, prin vizitarea orașului Orșova, 
unde împăratul a ajuns cu vaporul, pe Dunăre. 
 18 Silviu Dragomir, Op. cit., p. 12. 
 19 Ibidem, p. 8. 
 20 Ibidem, p. 461. 
 21 Prin lege, anul 2024 a fost instituit ca „Anul Avram Iancu”. 
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ORDINUL „COROANA ROMÂNIEI” CONFERIT ÎN 1924
UNOR OFICIALI ŞI UNOR MEMBRI ÎN COMITETUL

PENTRU COMEMORAREA CENTENARULUI
NAŞTERII LUI AVRAM IANCU

Dr. Laurenþiu-Ştefan SZEMKOVICS1

Urmare a raportului lui I.G. Duca, ministrul 
Afacerilor Străine, cancelar al Ordinelor, 
nr. 67.185 din decembrie 19242, regele 

Ferdinand I a semnat în București, la 23 decembrie 
1924, Decretul nr. 4.2003, prin care a numit ca 
membri ai Ordinului „Coroana României” în gradul 
de Comandor pe: dr. Beu Ilie, medic, membru 
în Comitetul Asociațiunii pentru comemorarea 
centenarului nașterii lui Avram Iancu; Dragomir Silviu, 
profesor universitar la Cluj; Pasca Remus, avocat din 
Câmpeni; Pavel Constantin, director de operă la 
Cluj; dr. Preda Gr., medic, membru în Comitetul 
Asociațiunii pentru comemorarea centenarului nașterii 
lui Avram Iancu și Utalea Oct., primar al orașului Cluj.

În gradul de Ofițer pe: Banciu Ioan, casier al 
Comitetului Asociațiunii pentru comemorarea 
centenarului nașterii lui Avram Iancu; Carpinișeanu 
Nicolae, consilier comunal la Cluj; Ciortea Victor, 
inginer al orașului Cluj; C.S. Preotul Indreiu Ioan din 
Țebea; dr. Macaveiu Brutud, medic din Câmpeni; Micu 
Ioan, director școlar din Abrud; Miron Oct., prim-
pretor la Huedin; Moceanu Emanuel, prim-pretor la 
Cluj; Oncu Nerva, avocat din Baia-de-Criș; Petrescu 
Horia P., secretar literar din Comitetul Asociațiunii 
pentru comemorarea centenarului nașterii lui Avram 

Raportul lui I.G. Duca, ministrul Afacerilor Străine, 
cancelar al Ordinelor, nr. 67.185 din decembrie 1924 

(Sursa: Arhivele Naționale Istorice Centrale)

Decretul Regal nr. 4.200 din 23 decembrie 1924 (prima pagină);
(Sursa: Arhivele Naționale Istorice Centrale)
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Iancu; Popescu Aurel, 
comerciant, membru în 
Comitetul Asociațiunii 
pentru comemorarea 
centenarului nașterii 
lui Avram Iancu; 
Poponea Gheorghe, 
industriaș, membru în 
Comitetul Asociațiunii 
pentru comemorarea 
centenarului nașterii lui 
Avram Iancu; Popovici 
Ios., prim-pretor la Brad, 
județul Hunedoara; 
Simu Oct., subprefect 
la Cluj; dr. Motara 
Vicențiu, prim-pretor.

În gradul de Cavaler 
pe: Baila Nicolae, director artistic în Comitetul pentru 

comemorarea centenarului nașterii lui Avram Iancu; 
Corchesiu Gh., primar al comunei Câmpeni; Iancu 
Nic., proprietar din comuna Ponorel; Iancu al lui 
Gheorghe Ios., of. silvic din Vidra-de-Jos; C.S. Preotul 
Iancu Mihail, din Vidra-de-Jos-Poeni; Iancu a Popei 
Ios., of. silvic din Vidra-de-Sus; Mora Aur, prim-
notar la Cluj; Mureșanu Iuliu, subrevizor al județului 
Cojocna; Neagoe Ioan, conferențiar din Comitetul 
Asociațiunii pentru comemorarea centenarului nașterii 

lui Avram Iancu; Negru 
Nic., notar al comunei 
Albac; Neugebauer Fr., 
arhitect din Sibiu; C.S. 
Preotul Nicola Gr., 
din Vidra-Medie; Pop 
Ioachim, învățător în 
comuna Peneș, județul 
Cojocna; Roșca Victor, 
funcționar din Sibiu; 
Russu Ioan, subrevizor 
la Brad, județul 
Hunedoara; Simtion 
Constantin, bibliotecar 
al Comitetului 
Asociațiunii pentru 
comemorarea centena-
rului nașterii lui Avram 

Iancu; Toader Alex., primar al comunei Vidra-de-Sus 
și Wagner Rudolf, arhitect din Hunedoara4.

Ordinul „Coroana României” a fost instituit 
prin Legea nr. 1.244 din 10 mai 18815, cu scopul 
de a recompensa serviciile aduse statului. Potrivit 
Regulamentului pentru punerea în aplicare a legii 
relativă la instituirea Ordinului Coroana României6, 
„Ordinul „Coroana României”: „este o cruce cu brațe 
egale; fiecare braț este de smalț roșu, având împrejur o 
dungă de smalț alb; între brațe cifra regelui. În mijlocul 
crucii, în față și în dos, este un medalion de smalț roșu, cu 
un cerc de smalț alb, împrejurul medalionului. Pe smalțul 
roșu, în față, se află coroana regală, de oțel (făurită din 
metalul unuia dintre tunurile luate ca trofee de la inamic, 
în bătălia de la Plevna de la 28 noiembrie 1877), iar pe 

Ordinul „Coroana României” în gradul de Comandor (avers și revers); 
(Sursa: Arhivele Naționale Istorice Centrale)

Ordinul „Coroana României” în gradul de Ofi țer (avers și revers);
(Sursa: colecționarul Nelu Aldea)

Ordinul „Coroana României” în gradul de Cavaler (avers și revers); 
(Sursa: Muzeul Jandarmeriei Române)
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cercul de smalț alb este scris, în partea de sus: PRIN NOI 
ÎNȘINE, iar în partea de jos: 14 MARTIE 1881 (data 
proclamării regatului). Reversul (dosul) medalionului 
poartă scris, la mijloc, pe smalțul roșu, în linie orizontală: 
10 MAI (data încoronării) și împrejur, pe cercul de smalț 
alb: 1866 – 1877 – 1881 (datele respective ale suirii pe 
tron, proclamării Independenței și proclamării regatului). 
Cifra regală, între brațele crucii, ca și montura crucii, 
este de argint pentru Cavaleri și de aur pentru celelalte 

grade. Diametrul crucii este de 40 mm pentru Cavaleri și 
Ofițeri și de 60 mm pentru Comandori și Mari-Ofițeri. 
Însemnele Ordinului Coroana României sunt atârnate de 
o panglică moarată, de culoare albastru-închis, cu câte o 
dungă pe fiecare margine de culoarea oțelului, dunga lată 
de 6 mm la Cavaleri și Ofițeri; de 8 mm la Comandori 
și Mari-Ofițeri și de 20 mm la Mar-Cruci... Panglica 
la Comandori și Mari-Ofițeri este lată de 45 mm și de o 
lungime egală cu periferia gâtului”7.

NOTE

The „Crown of Romania” Order conferred in 1924 to some Officials and some Members
of the Committee for the Commemoration of the Centenary of Avram Iancu’s Birth 

Laurențiu-Ștefan Szemkovics, Ph.D.

Abstract: In 1924, at the proposal of I.G. Duca, King Ferdinand I conferred the „Crown of Romania” 
Order to some personalities who contributed to the organization and unfolding of the festivities that took 
place with the occasion of the centenary of Avram Iancu’s birth. The „Crown of Romania” Order was 
established by Law no. 1.244 of May 10, 1881 to reward services made for the country.

Keywords: 1924, „Crown of Romania” Order, 1881, centenary, Avram Iancu.

 1 Arhivele Naționale ale României. 
 2 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Ministerul Afacerilor Externe. Cancelaria 
Ordinelor, dosar nr. 265/1924. 
 3 Publicat în „Monitorul Ofi cial” nr. 25 din 1 februarie 1925, p. 977. 
 4 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Ministerul Afacerilor Externe. Cancelaria 
Ordinelor, dosar nr. 265/1924. 
 5  Afl ată, sub formă de copie, la Arhivele Naționale Istorice Centrale, Ministerul 
Afacerilor Externe. Cancelaria Ordinelor, dosar nr. 642. 
 6  Decret Regal nr. 3.506 din 11 octombrie 1906; vezi actul normativ, sub formă 
de copie, la Arhivele Naționale Istorice Centrale, Ministerul Afacerilor Externe. 
Cancelaria Ordinelor, dosar nr. 642. 
 7  Laurențiu-Ștefan Szemkovics, Decorație primită în 1918 de Vasile Goldiș, 
Alexandru Vaida-Voevod, Miron Cristea și Iuliu Hossu, în „Administrație 
românească arădeană. Studii și comunicări din Banat-Crișana”, vol. XIV, 100 
de ani de administrație arădeană, „Vasile Goldiș” University Press, Arad, 2019, 
pp. 471-475; idem, Decorație primită de George Pop de Băsești, Teodor Mihali 
și Ștefan Cicio-Pop (1918), în „Analele Aradului”, Colecția „Astra Arădeană 
– 1863”, anul V, nr. 5, Supliment, Asociația Națională Arădeană pentru cultura 
poporului român, „Vasile Goldiș” University Press, Arad, 2019, pp. 119-129; 
idem, Decorație de la 1922 conferită notarului de la Prefectura județului 
Sălaj, în „Caiete Silvane”. Revistă de cultură sub egida Uniunii Scriitorilor 
din România, nr. 199, august 2021, p. 38; idem, Decorație conferită lui Feneș 
Dionisie din Făget (1922), în „Restituiri bănățene”, IX, Societatea de Științe 
Istorice din România - Filiala Lugoj, Editura Eurostampa, Timișoara, 2021, 
pp. 247-253; idem, Ordinul „Coroana României” conferit unor comercianți 
din județul Mehedinți (1922), în „Cronica de Severin”, anul X, nr. 339, 19 
octombrie 2021, p. 7; idem, Două decorații conferite Episcopului Visarion 
Puiu (1912, 1924), în „Muzeul Presei Românești”, anul I, nr. 4, noiembrie 
2021, pp. 14-16; idem, Decorație conferită prim-președintelui Tribunalului 
Buzău (1922), în „Analele Buzăului”. Buletin științifi c al Muzeului Județean 
Buzău, XIII, Buzău, 2021, pp. 163-168; idem, Ordinul „Coroana României” 
conferit unui deputat al Colegiului III Ialomița (1897), în „Helis”, anul XX, 
nr. 1-2-3 (222-223-224), ianuarie-februarie-martie 2022, Editor Asociația 
culturală Helis, p. 19; idem, Decorație conferită președintelui Comunității 
Israelite din Cernăuți (1922), în „Studia Iudaica Aradensis”, VII / 2022, Arad, 
„Vasile Goldiș” University Press, pp. 195-196; idem, Decorație acordată în 
1922 comandantului sergenților din Arad, în „Gutenberg Universul Cărții”, 
publicație trimestrială editată de Editura Gutenberg Univers Arad - România, 
anul XIV, nr. 52, septembrie 2022, pp. 24-26; idem, Decorații conferite în 
1922 unor funcționari și unor lucrători de la Monitorul Ofi cial și Imprimeria 
Statului, în Monitorul Ofi cial,190 de ani de la apariție, București, Monitorul 
Ofi cial R.A., 2022, pp. 27-39; idem, Ordinul „Coroana României” conferit lui 

Bogdan Petriceicu Hasdeu (1882, 1886), în „Revista Arhivelor”, XCV (2018), 
nr. 1-2, pp. 7-13; idem, Ordinul „Coroana României”, acordat în 1905 prim-
rabinului din București, în „Realitatea Evreiască”, anul LXV, nr. 620-621, 1-31 
decembrie 2022, p. 8; idem, Ordinul „Coroana României” acordat în 1897 
președintelui Camerei de Comerț din Brăila, în „Analele Brăilei”, Serie Nouă, 
anul XXII, nr. 22, Brăila, 2022, pp. 77-90; idem, Ordinul „Coroana României” 
conferit în 1915 lui George Enescu, în „Independența Română - Independența 
prin cultură”, anul VII, nr. 79, ianuarie-februarie 2023, p. 47; idem, Decorație 
conferită episcopului Aradului în 1926, în „Studia Theologica et Historica 
Aradensia”, anul V, nr. 5, 2023, pp. 36-43; idem, Ordinul „Coroana României” 
decernat în 1923 directorului Școlii inferioare de meserii din Giurgiu, în „Sud”. 
Revistă editată de „Asociația pentru Cultură și Tradiție Istorică Bolintineanu”, 
anul XXVII, nr. 3-4 (264-265), martie-aprilie 2023, p. 29; idem, Decorație 
conferită în 1921 unor președinți și unor procurori generali de la Curțile de 
apel din Cluj, Oradea-Mare, Târgu Mureș și Timișoara și de la Tribunalul din 
Sibiu, în „Pro Lege”, Serie Nouă, anul XXXIII, nr. 1/2023, pp. 222-226; idem, 
Decorații pentru ziariști (II), în „UZP”, nr. 29, 2023, p. 54; idem, Ordinul 
„Coroana României” decernat în 1904 secretarului primăriei și polițaiului 
orașului Târgu-Jiu, în „LITUA”. Studii și cercetări, XXV, Muzeul Județean 
Gorj „Alexandru Ștefulescu”, Târgu-Jiu, 2023, pp. 209-213; idem, Ordinul 
„Coroana României” conferit în 1922 secretarilor generali ai Ministerului 
de Interne și Consiliului de Miniștri, în „Pentru Patrie”, editată de Ministerul 
Afacerilor Interne, nr. 8, 2023, pp. 48-49; idem, Ordinul „Coroana României” 
conferit în 1923 unui subrevizor școlar la Oradea-Mare, în In Memoriam Sever 
Dumitrașcu, coordonatori: Florin Sfrengeu, Florina Ciure, Editura Muzeului 
Țării Crișurilor / Ratio et Revelatio, Oradea, 2023, pp. 345-356; idem, Decorații 
conferite mitropolitului Iosif Naniescu în perioada 1877-1882, în „Mănăstirea 
Strâmbu-Găiseni. Studii și Cercetări”, II, coordonator: Monahia dr. Benedicta 
Moldovan, Editura Sud, Bolintin Vale, 2023, pp. 134-159; idem, Decorație 
conferită în 1887 unui senator din Bacău, în „Plumb”, anul XX, nr. 204, martie 
2024, p. 10; idem, Decorații primite de jandarmii români în urmă cu o sută 
de ani, în volumul Conferinței Științifi ce Jandarmeria Română – tradiții și 
perspective, ediția a XI-a, Editura Ministerului Afacerilor Interne, Bucharest, 
Romania, 2024, pp. 59-73; idem, Despre decorația conferită în 1897 lui Ștefan 
Sihleanu, în „Cronica Timpului”, anul X, nr. 108-109, ianuarie-februarie 2024, p. 
10; idem, Decorație conferită, în 1920, unui fost comisar în Prefectura Poliției 
Capitalei, în „Poliția Capitalei”, anul XXXII, aprilie-iunie 2024, p. 40; idem, 
Două decorații românești conferite lui Remus Boteanu (1889, 1894), în vol. 
Forumul național cultural „Brâncoveniana”. Ediția a VI-a. Potlogi. Palatul 
Brâncovenesc. 2024, coordonatori: Valentina Vasile, George D. Piteș, Editura 
Bibliotheca, Târgoviște, 2024, pp. 15-26. 
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SILVIU DRAGOMIR – BIOGRAF AL LUI AVRAM IANCU

Dr. Luminiþa GIURGIU 
1

Dr. Teodora GIURGIU   
2

Silviu s-a 
născut la 13 
martie 1888, 

în localitatea Gurasada, 
județul Hunedoara, 
în familia Reghinei 
(născută Ciora, 
decedată în 1922, la 
Sibiu) și a lui Simion 
Dragomir (decedat 
în 1907, în comuna 
Gurasada). Tatăl său a 
fost de profesie notar 
comunal la Ilia, județul 
Hunedoara și membru 

al Adunării Eparhiale a Mitropoliei Ortodoxe a 
Sibiului între 1897 și 1918. Silviu a avut un frate - 
Alexandru, de profesie avocat. 

„În familia notarului Dragomir domnea o 
atmosferă creștin-ortodoxă exemplară, cei doi copii, 
Silviu și Alexandru, beneficiind de o educație aleasă, 
al cărui  centru de greutate era axat pe accentuarea 
permanentă a sentimentelor de dragoste față de neam 
și de atașament la valorile promovate de credința 
străbună”3.

Silviu s-a căsătorit cu Florica, născută Banciu; nu 
au avut urmași.

Silviu a urmat cursurile Liceului românesc din Blaj 
(1897-1903) și ale Gimnaziului Ortodox Național 
Sârbesc din Novi Sad (1903-1905), unde a studiat 
limbile slave. În anul 1909 a absolvit Facultatea de 
Teologie din Cernăuți, devenind doctor în Teologie 
în anul 1910. Și-a continuat studiile de istorie la 
Universitățile din Viena (1909-1911) și din Moscova 
(1910-1911)4. 

În acest timp a studiat în arhive documente 
privind revoluția din 1848-1849, istoria ortodoxiei în 
Transilvania, precum și la relațiile bisericii ortodoxe 
stabilite cu alte biserici. Pe lângă acestea, în elaborarea 
lucrărilor a folosit și un număr mare de documente 
identificate în arhivele Mitropoliei și episcopiilor 
ortodoxe din Transilvania.

A fost un bun cunoscător al limbilor maghiară, 
germană, sârbă și rusă.

Reîntors în Transilvania, a ocupat postul de 
profesor de istorie bisericească, limba română și religie 
la Seminarul „Andreian” din Sibiu5 (1911-1919), apoi 
pe cel de profesor al Facultății de Litere și Filozofie 
din Universitatea din Cluj, unde a predat cursuri 
referitoare la istoria popoarelor din sud-estul Europei 
(1918-1947). A îndeplinit funcțiile de prodecan 
(1926-1927), decan (1925-1926) și prorector al acestei 
instituții de învățământ.

De asemenea, a condus Seminarul de Studii Sud-
Est Europene și revista „Revue de Transylvanie” 
(apărută în anul 1943).

Silviu Dragomir a participat la Marea Adunare 
Națională de la Alba Iulia, ca secretar al acesteia, 
fiind ales notar al Marelui Sfat Național Român, la 
2 decembrie 19186. Ca membru al Consiliului Dirigent 
a îndeplinit funcțiile de director pentru învățământul 
superior și șef al biroului de presă.

A fost membru al mai multor partide politice: 
Partidul Național Român, Partidul Poporului, Partidul 
Național Agrar, Frontului Renașterii Naționale și al 
Partidului Național Creștin.

A fost ales deputat din partea Partidului Poporului 
(1926) și din partea Frontului Renașterii Naționale 
(1939), al cărui secretar general a fost începând cu 
20 ianuarie 1939.

A deținut demnitatea de ministru secretar de stat 
în mai multe guverne (guvernul Octavian Goga: 1937-
1938; Miron Cristea: 1938-1939; Armand Călinescu: 
1939; Gheorghe Argeșeanu: 1939; Constantin 
Argetoianu: 1939; Gheorghe Tătărăscu: 1939-1940), 
răspunzând îndeosebi de minoritățile naționale7.

Silviu Dragomir participat la Consiliul de Coroană, 
din iunie 1940, când s-a discutat ultimatumul sovietic 
cu privire la cedarea necondiționată a Basarabiei și a 
Nordului Bucovinei. A fost printre puținii demnitari 
care au votat împotriva dezmembrării fără rezistență a 
României. În august același an, alături de Mitropolitul 
Ardealului, Nicolae Bălan, împreună cu alți câțiva 
miniștri ai guvernului, s-a pronunțat împotriva 
Dictatului de la Viena prin care a fost cedat Ardealul 
de Nord.

Revenind la activitatea sa științifică, remarcăm că 
la 26 mai 1916, Silviu Dragomir a fost ales membru 
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corespondent al Academiei Române o dată cu 
Mihail Sadoveanu, fiind considerat cel mai tânăr de 
pe continentul european, iar din anul 1928, membru 
titular, deținând funcția de președinte al Secției de 
Istorie. Eliminat în anul 1948, alături de alte mari 
personalități, ca Simion Mehedinți, Alexandru 
Lapedatu (secretarul general al vechii Academii), 
Ioan Lupaș, Ion Nistor, Dimitrie Gusti (președintele 
academiei în momentul epurării), Pantelimon Halippa, 
Onisifor Ghibu, Zenobie Pâclișanu, Constantin 
Rădulescu-Motru (fost președinte al Academiei), 
Lucian Blaga etc., a fost repus în drepturi ca membru 
titular al academiei în anul 1990. De menționat că 
a primit premiul „Năsturel-Herescu” al Academiei 
Române în anul 19228.

Silviu Dragomir a fost arestat în 1948 și condamnat 
la 1 an și 6 luni închisoare. La 1 iulie 1949, a fost din nou 
arestat, fiind judecat în procesul privind Banca Agrară 
din Cluj, ce aparținuse Partidului Național Țărănesc, 
unde a fost membru în consiliul de administrație. 
Inițial a fost încarcerat la Caransebeș, fiind apoi 
transferat la Sighet (1950). A fost eliberat în anul 
1955, după 7 ani  cumpliți  de  temniță, prin amnistia 
Convențiilor de la Geneva9. Rămas fără pensie și cu 
locuința naționalizată, a locuit într-un apartament în 
clădirea Institutului de Istorie al Academiei din Cluj10.

În anul 1957 i-a fost redată pensia, încredințându-i-se 
conducerea unui colectiv din cadrul Institutului de 
Istorie și Arheologie din Cluj11.

Până în anul 1947, activitatea sa a fost răsplătită cu 
înalte distincții dintre care putem enumera: „Coroana 
României”, „Răsplata Muncii pentru Învățământ”, 
„Leul Alb”, „Meritul Cultural”, „Ordinul Ferdinand I” 
ș.a.12.

A trecut la cele veșnice la Spitalul „Cantacuzino” 
din București, la 23 februarie 1962, fiind înmormântat 
în Cimitirul „Hajongard” din Cluj, la 27 februarie. 
Mormântul familiei a fost realizat de arhitectul Mircea 
Enescu.

Silviu Dragomir a publicat numeroase lucrări 
privind istoria românilor din Peninsula Balcanică și 
istoria luptei românilor din Transilvania pentru libertate 
politică și culturală, deosebit de valoroase sub raport 
documentar: Relațiile bisericești ale românilor din Ardeal 
cu Rusia în veacul al XVIII-lea (1914); Istoria dezrobirii 
religioase a românilor din Ardeal în secolul al XVIII-lea 
(1920);Vlahii din Serbia în sec. XII-XV (1922), Vlahii și 
morlacii. Studiu din istoria românismului balcanic (1924), 
Originea coloniilor române din Istria(1924),Documente 
noi privitoare la relațiile Țării Românești cu Sibiul în 
sec. XV-XVI (1926-1927), The Ethnical Minorities 

în Transylvania 
(1927), Ion Buteanu, 
prefectul Zarandului 
în anii 1848-1849 
(1928), Istoria 
desrobirii religioase 
a românilor din 
Ardeal în sec. XVIII, 
2 vol. (1929-
1930), Vechile 
biserici din Zarand 
și ctitorii lor din 
sec. XIV-XV (1929), 
Nicolae Bălcescu 
în Ardeal (1930), 
Les Roumaines de 
Transylvanie à la 
veille du mouvement 

de résurrection nationale (1938), La Transylvanie 
avant et après l ’arbitrage de Vienne (1943), Vingt-cinq 
ans après la réunion de la Transylvanie à la Roumanie 
(1943), Andrei Șaguna et Joseph Rajacič (1943), Studii 
și documente privitoare la revoluția românilor din 
Transilvania în anii 1848-1849, 4 vol. (1944-1946); 
Vlahii din nordul Peninsulei Balcanice în Evul Mediu 
(1959), Studii privind istoria revoluției române de la 
1848 (1989), Românii din Transilvania și unirea cu 
Biserica Romei, Cluj-Napoca, 1990, postum13.

Monografia lui Avram Iancu a apărut în mai 
multe ediții. Prima dintre ele- Avram Iancu- a apărut 
postum,  fiind tipărită în anul 1965, în colecția „Pagini 
din istoria patriei” a Editurii Științifice din București, 
304 pagini, cu o „Prefață” de Vasile Maciu, membru 
corespondent al Academiei Republicii Socialiste 
România și un „Cuvânt înainte” al autorului. Ea este 
structurată astfel:

„Capitolul întâi: Copilăria lui Iancu; Adolescența; 
Zori de libertate.

Capitolul al doilea: Primăvara lui 1848; Tribunul 
Poporului.

Capitolul al treilea: Unica soluție: lupta cu armele în 
mâini; prefectura din munți; Cele dintâi lupte.

Capitolul al patrulea: Prietenul fățarnic; Victoria 
nobilimii maghiare; Cetatea din munți.

Capitolul al cincilea: Misiunea deputatului Dragoș; 
Iancu și Hatvani; Drama lui Dragoș; Înfrângerea lui 
Hatvani; Moartea lui Buteanu.

Capitolul al șaselea: Iancu și Kemény Farkas; 
Fîntînele; Oastea moților și comandanții ei.

Capitolul al șaptelea: Iancu și Kossuth; Bălcescu, 
Iancu și Kossuth; Sfârșitul revoluției ungare.
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Capitolul al optulea: Românii din Transilvania și 
împăratul; Biruința austro-rusă.

Capitolul al nouălea: Lupta împotriva reacțiunii; 
Iancu și împăratul.

Capitolul al zecelea: Umbra; Sfârșitul”.
În „Cuvânt înainte”, Silviu Dragomir își argumenta 

demersul: „Figura  eroului transilvănean de la 1848 
trăiește încă și astăzi, conturată mai mult de legendă 
decât de cercetarea istoriei critice. Niciunul dintre 
mânuitorii de condei din a doua jumătate a secolului 
trecut nu s-a simțit îndemnat a încerca să-l înfățișeze 
în lumina realităților vii ale epocii. Scrisorile și actele, 
rămase după moartea sa fără supravegherea cuvenită, 
s-au împrăștiat în cea mai mare parte. Posteritatea 
trebuie să se mulțumească acum doar cu câteva hârtii, 
salvate de colecționarii epocii. Puținele memorii scrise 
de tovarășii de arme al lui Avram Iancu, după câteva 
decenii de la sfârșitul revoluției, nu s-au dovedit pe 
deplin lămuritoare nici în ceea ce privește problemele 
de bază, care urmau să fie rezolvate, nici, mai ales, cu 
privire la rolul personal al eroului în luptele din Munții 
Apuseni.

Primul studiu închinat memoriei lui apare abia la 
jumătate de secol după evenimentele furtunoase din 
1848. Autorul, Iosif Sterca Șuluțiu, nu respectă însă 
îndeajuns adevărul istoric. Expunerile și informațiile 
sale nu se pot întrebuința decât controlate la fiecare pas 
[Iosif Sterca Șuluțiu, Avram Iancu (în Transilvania), 
Sibiu, 1897]. Cu prilejul împlinirii unui veac de la 
nașterea lui Avram Iancu, s-au scris, în 1924, mai 
multe studii și cărți de popularizare, de: I. Lupaș, N. 
Buta, Alexandru Ciura, Teodor Mureșan, I. Georgescu 
și chiar și de autorul prezentei lucrări [Lupaș I., Avram 
Iancu (Anuarul Instit. De Istorie Națională), Cluj, 1924, 
III, pp. 1-62; Buta N., Avram Iancu și epoca sa, Cluj, 
1924; Ciura Al., Povestire pe scurt a vieții lui Avram 
Iancu, Cluj, 1922; Georgescu Ioan, Avram Iancu. 
Crâmpeie din viața și din vremea lui, Sibiu, 1922; 
Mureșan Teodor, Vieața și faptele lui de vitejie, Turda, 
1924; S. Dragomir, Avram Iancu, București, 1924]. 
Materialul de informație cunoscut atunci s-a dovedit 
extrem de sărac, cu totul insuficient pentru a reînvia 
frământarea revoluționară de la 1848. [...] ne-am străduit, 
prin studiul neîntrerupt și prin cercetări în arhive, să 
întregim, înainte de toate, informația privitoare atât la 
mișcarea revoluționară, cât și la partea ce a deținut-o 
Avram Iancu în conducerea ei. [...]

Lucrarea de față prezintă deci un text cu totul nou, 
care se deosebește de vechea redactare atât prin baza 
documentară mult lărgită, cât și prin concepția după 
care se interpretează mersul revoluției. Îndoitul rol al 

lui Avram Iancu în primăvara anului 1848, ca luptător 
pentru drepturile națiunii și ca tribun al moților, 
apoi lupta sa în fruntea unei oaste de țărani, acțiunea 
politică de mai târziu fie pentru a stabili o împăcare 
cu revoluționarii maghiari, fie pentru a realiza 
solidaritatea tuturor forțelor democratice, preconizată 
de Nicolae Bălcescu, precum și atitudinea sa față de 
împăratul care își nesocotește cuvântul dat, expuse 
toate în temeiul documentației lărgite, arată cu multă 
claritate locul ce-l ocupă Avram Iancu în revoluția de 
la 1848.

În expunerea ce urmează, având în mod normal 
caracterul unei cercetări științifice și al unei analize 
critice, acordăm totdeauna preferință adevărului 
istoric, stabilit în temeiul mărturiilor autentice. 
Faptele povestite, ideile și declarațiile atribuite lui 
Iancu, aprecierile contemporanilor le reproducem 
și le interpretăm după documentele emanate în 
timpul revoluției. Știrile de mai târziu le înregistrăm 
doar pentru a proiecta o lumină mai deplină asupra 
personalității eroului și a împrejurărilor din viața lui 
particulară. [...]

Dar luptele din Munții Apuseni nu formează decât 
un capitol din marea mișcare revoluționară. Pentru a 
cunoaște mai bine împrejurările istorice care i-au dat 
lui Iancu un rol de frunte și i-au impus lupta grea și 
plină de răspunderi, am fost siliți, nu o dată, să ne 
ocupăm de legăturile sale cu ceilalți conducători ai 
românilor din Transilvania și, în linii mari, chiar de 
desfășurarea evenimentelor revoluționare din Ungaria. 
Spre paguba atât a unora, cât și a celorlalți, românii 
și maghiarii n-au reușit, în anii 1848 și 1849 să lupte 
pe un front comun împotriva despotismului asupritor. 
Politica naționalistă a guvernului de la Pesta, sprijinită 
de nobilimea maghiară din Transilvania, a nesocotit 
faptul că dreptul de a hotărî asupra sorții acestei 
provincii îl aveau nu un grup restrâns de privilegiați, 
ci masele largi ale populației, a cărei majoritate 
covârșitoare o formau românii”14.

Cea mai recentă reeditare este „Avram Iancu. 
O viață de erou”, ediția a II-a (aniversară, cu text integral), 
studiu introductiv și notă asupra ediției de Ioan Bolovan 
și Sorin Șipoș, „Cuvânt de prețuire” de Ioan-Aurel 
Pop, președintele Academiei Române, prefață de Liviu 
Maior. Omagiu editorial Eroului deplin al națiunii 
române, la 200 de ani de la naștere, sub egida: Academia 
Română, Institutul de Istorie „George Barițiu”, Centrul 
de Studii Transilvane, Consiliul Județean Hunedoara, 
Biblioteca Județeană „Ovid Densușianu” Hunedoara 
- Deva, Centrul Cultural „Lucian Blaga” Sebeș, 
Fundația Transilvania Leaders Cluj, Centrul de Studii 



studii/documente

47document 2024 4  (106)   

Interdisciplinare 
„Silviu Dragomir, 
S o c i e t a t e a 
Cultural-Patriotică 
„Avram Iancu” 
din România 
și Asociația 
Școala Ardeleană 
de Editare și 
Promovare a Cărții.

Editorii - Ioan 
Bolovan și Sorin 
Șipoș - au explicat 
demersul lor în 
„Notă asupra 
ediției”: „Am optat 
să ne abatem de la 

titlul, forma și structura ediției din 1965, bazându-ne 
pe numeroasele variante de lucru aflate în fondul Silviu 
Dragomir al arhivei de la Deva. Astfel, în dosarele 50, 51 
și 53 se găsesc două manuscrise olografe ale istoricului, 
denumite de noi ca variantele 1 și 2 din lucrarea 
manuscrisă, iar în dosarele 52, 56 și 57 se găsesc trei 
variante dactilografiate ale aceleiași lucrări. O variantă 
finală a monografiei, pregătită de autor pentru tipar, 
se găsește în dosarul cu numărul 54. După analizarea 
și compararea diferitelor variante de lucru cu varianta 
definitivată pentru tipar în 1958 și cu lucrarea publicată 
la Editura Științifică, în 1965, putem să identificăm 
etapele parcurse de Silviu Dragomir în redactarea 
manuscrisului și să precizăm cât s-a implicat factorul 
politico-ideologic în versiunea finală. Referenții 
editurii au intervenit asupra textului, după moartea 
autorului, în unele chestiuni de fond și de formă. Aceste 
intervenții ale editorului Vasile Maciu, în ediția din 
1965, le-am corectat prin verificarea și compararea lor 
cu varianta de manuscris predată de autor editurii spre 
publicare. De asemenea, am introdus toate cuvintele, 
expresiile și frazele prezente în lucrarea manuscrisă, 
dar eliminate în ediția din 1965 din motive ideologice.
Prin urmare, considerăm că ediția de față este ceea ce 
și-a dorit autorul să fie tipărit, păstrând însă și o parte 
din notele sale cu trimitere la clasicii marxismului, 
lucrarea fiind scrisă în spiritul epocii, tocmai pentru 
ca lectorul de azi să observe imixtiunile ideologicului 
în scrisul istoric. Față de ediția din 1965, când s-a 
folosit noțiunea Transilvania în loc de Ardeal, noi 
am propus forma  Ardeal, așa cum este în manuscris, 
iar termenul/conceptul de popor, introdus de editorul 
din 1965, l-am readus la forma  națiune, folosită de 
Dragomir. Am înlocuit cuvinte sau expresii din prima 

ediție cu cele din manuscris (cete - gloate, lagăr - 
loagăr, atenție - atențiune, considerație - considerațiune, 
concesie - concesiune ș.a.) și am păstrat formele vechi ale 
substantivelor în cazul dativ/genitiv (națiunei, limbei, 
reacțiunei ș.a.), precum și scrierea numelor românești 
și a localităților (Papiu Ilarianu, Ilie Măcelariu, Târgul 
Mureșului, Abrud sat  ș.a.), pentru a reda parfumul 
unor formulări din fondul vechi al limbii române. De 
asemenea, am corectat tacit greșeli de dactilografiere, 
punctuație, dezacorduri și am intervenit selectiv în 
ortografia vremii (în deosebi - îndeosebi, de loc - deloc ș.a.) 
pentru a nu îngreuna lectura. Am considerat de 
cuviință și inversarea titlului original (O viață de erou: 
Avram Iancu), rezultând astfel: Avram Iancu. O viață de 
erou, noutatea ediției de față reprezentând publicarea 
în premieră a textului integral din manuscrisul pregătit 
de autor pentru tipărire.

În studiul introductiv am încercat să reconstituim 
etapele parcurse de istoric în elaborarea biografiei 
eroului Revoluției și să subliniem eforturile lui Silviu 
Dragomir pentru publicarea lucrării, precum și 
imixtiunile cenzorilor în manuscrisul predat editurii. 
Toate acestea ne arată strădania istoricului de a-și păstra 
libertatea de gândire într-o lume aflată în schimbare și 
supusă tot mai puternic cenzurii și politicii Partidului 
Comunist. Astfel, dincolo de lucrarea în sine, avem 
în fața noastră imaginea anilor de lucru dedicați 
realizării unei ediții complete despre Avram Iancu.
Gândul nostru este de a prezenta cititorului adevărata 
viziune și judecată a lui Silviu Dragomir despre Avram 
Iancu, pentru ca istoricul să rămână în memoria 
colectivă așa cum a fost el în realitate”. 

Ediția este astfel structurată:
„Cuvânt de prețuire, de Ioan-Aurel Pop.
Avram Iancu în Panteonul românesc, de Liviu Maior.
Studiu introductiv. Silviu Dragomir și elaborarea 

biografiei lui Avram Iancu: etape și implicații ideologice, 
semnificații istorice, de Ioan Bolovan și Sorin Șipoș.

I. Silviu Dragomir – repere biografice.
II. Cercetările lui Silviu Dragomir despre Avram 

Iancu din anii 1955-1962.
III. Monografia Avram Iancu.
IV. Concluzii.
Notă asupra ediției, de Ioan Bolovan și Sorin Șipoș.
Avram Iancu. O viață de erou de Silviu Dragomir.
Cuvânt înainte.
Capitolul I. Leagănul eroului; Adolescența; Zori de 

libertate.
Capitolul II. Primăvara lui 1848;Tribunul poporului.
Capitolul III. Unica soluție: revoluția; Prefectura 

din munți; Cele dintâi lupte.
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Capitolul IV. Prietenul fățarnic; Victoria 

revoluționarilor maghiari; Cetatea din munți.

Capitolul V. Misiunea deputatului Dragoș; Iancu și 

Hatvani; Drama lui Dragoș; Înfrângerea lui Hatvani; 

Moartea lui Buteanu.

Capitolul VI. Iancu și Kemény Farkas; Fântânelele; 

Oastea moților și comandanții săi.

Capitolul VII. Iancu și Kossuth; Bălcescu, Iancu și 

Kossuth; Sfârșitul revoluției ungare.

Capitolul VIII. Românii din Transilvania și 

împăratul; Biruința austro-rusă.

Capitolul IX. Lupta împotriva reacțiunii; Iancu și 

împăratul.

Capitolul X. Umbra; Sfârșitul”15.

NOTE

Silviu Dragomir - Biographer of Avram Iancu

Luminița Giurgiu Ph.D., Teodora Giurgiu Ph.D.

Abstract: Silviu Dragomir (1888-1962) was an exceptional Transylvanian intellectual: Ph.D. in 
theology (1910), corresponding member (1916) and titular member of the Romanian Academy (1928). 
He was actively involved in the fight for the recognition of the legitimate rights of Romanians in 
Transylvania. He participated in the Great National Assembly from Alba Iulia, becoming its secretary 
and notary of the Romanian Great National Council; member of the Directory Council; M.P. and 
Minister Secretary of State for Minorities in several governments. He is recognized as biographer of 
Avram Iancu and historian of Transylvanian Romanians.

Keywords: Silviu Dragomir, Avram Iancu, academician, Transylvania, Great National Assembly 
from Alba Iulia.

 1 Comisia Română de Istorie Militară. 
 2 Arhivele Militare Naționale Române. 
 3 Arhimandrit dr. Emanuil Rus. Starețul Mănăstirii Bixad, Silviu 
Dragomir, personalitate remarcabilă a culturii românești, https://www.
Dacoromania-alba.ro, accesată la 20 octombrie 2024. 
 4 Enciclopediaromaniei.ro, accesată la 20 octombrie 2024. 
 5 Seminarul „Andreian” a fost înfi ințat în anul 1874, întru cinstirea 
memoriei mitropolitului Andrei Șaguna; a purtat această denumire 
până în anul 1922; între 1922 și 1948 a purtat denumirea de Academia 
Teologică „Andreiană”. 
 6*** Dicționar Enciclopedic, vol. II. D-G, Editura Enciclopedică, 
București, 1996, p. 138. 
 7 Arhimandrit dr. Emanuil Rus. Starețul Mănăstirii Bixad, Op. Cit. 
 8 Biblioteca Județeană „Octavian Goga” Cluj, https://www.bjc.ro, 
accesat la 20 octombrie 2024. 
 9 Convențiile de la Geneva reprezintă ansamblul a patru tratate 
care stabilesc standardele dreptului internațional în ceea ce privește 
problemele umanitare, în principal la tratamentul necombatanților și 
prizonierilor de război. 

 10 Vezi și Silviu Dragomir – 120 de ani de la naștere. Actele 
simpozionului Silviu Dragomir – 120 de ani de la naștere, 13 martie 
2008, Cluj-Napoca, Editura Universității din Oradea, Oradea, 2011, 
https://centrulslavici.uvvg.ro, accesat la 20 octombrie 2024; Liviu 
Pleșa, Dosarul de Securitate al istoricului Silviu Dragomir, https://
www.cnsas.ro/istoria_comunism/studii_articole/personalitati_in_vizor/
Silviu _Dragomir, accesat la 20 octombrie 2024. 
 11 Wikipedia, accesată la 19 octombrie 2024. 
 12 Ioan Stăjan, Academicianul Silviu Dragomir, https://www.
Dacoromania-alba.ro, accesată la 20 octombrie 2024. 
 13 Elena Țarălungă, Enciclopedia Identității Românești. Personalități, 
Editura Litera, București, 2011, p. 274, accesată la 20 octombrie 2024; 
https://enciclopediaromaniei.ro, accesată la 20 octombrie 2024. 
 14 Silviu Dragomir, Avram Iancu, Editura Științifi că, București, 1965, 
pp. 11-14. 
 15 Vezi pe larg https://scoalaardeleanacluj.ro, accesat la 20 octombrie 
2024. 
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UNITĂŢI MILITARE ŞI DENUMIRI ONORIFICE
DE PERSONALITĂŢI DIN ŢARA MOŢILOR

Plutonier adjutant şef (r) Eugen-Dorin SPĂTARU

La bicentenarul nașterii lui Avram Iancu, 
încercăm să realizăm o trecere în revistă a 
tuturor unităților militare care și-au avut 

garnizoanele în diferite localități din frumoasa și 
atât de încercata Țară a Moților, de la Abrud, Brad 
și Câmpeni, dar și a unităților militare care au purtat, 
onorific,  numele unor personalități, care și-au legat 
activitatea și existența de aceste locuri, chiar dacă nu 
și-au avut garnizoanele de reședință pe aceste plaiuri 
încărcate de istorie.

Încă nu se terminase Primul Război Mondial, și 
românii transilvăneni aflați pe diferite fronturi, din 
îndepărtata Siberie și până în sudul Italiei, încă încadrați 
în armata austro-ungară sau aflați în prizonierat, au 
început să-și constituie primele nuclee de unități 
militare, pentru ca, la un moment dat, să fie gata de 
luptă împotriva stăpânirii austro-ungare. Și nu numai 
din patriotismul ardelenesc sătul de asuprirea străină, 
dar și din recunoștința și modelul ce l-au reprezentat 
în conștiința națională, unităților constituite li s-au 
atribuit onorific, numele unor figuri reprezentative ale 
luptei românilor din Transilvania pentru dreptate și 
eliberare națională. Iar cele mai reprezentative figuri 
erau cele ale lui Horea, Cloșca, Crișan sau Avram 
Iancu, oameni care s-au ridicat și i-au condus cu 
vitejie în arealul de patriotism și legendă, numit Țara 
Moților, în cele mai importante momente de răbufnire 
a moților împotriva asupririi străine... 

Astfel, în Italia, în anul 1918, s-au format 
primele unități militare formate din transilvănenii și 
bucovinenii din armata română aflați în prizonierat, 
unii chiar din anul 1915. Începând din iulie 1918 s-au 
format primele trei companii de voluntari români, 
care au fost încadrate în armata italiană, pentru ca, în 
perioada octombrie 1918-februarie 1919, să se formeze 
trei unități în subordinea Legiunii Românești din 
Italia: Regimentul 1 „Horea”, Regimentul 2 „Cloșca” 
și Regimentul 3 „Crișan”. Doar Regimentul „Horea” a 
fost încadrat complet și dotat. 

Aceste regimente au plecat din Italia pe cale 
maritimă, în lunile ianuarie, februarie și martie 1919, 
ajungând la Constanța, pentru ca, mai apoi, să fie 
direcționate spre zona de operații din Transilvania. 
Din considerente politice și militare, Regimentele 2 și 

3 au fost demobilizate, iar Regimentul 1 „Horea” s-a 
transformat în Regimentul 97 Infanterie din Odorhei 
(astăzi Odorheiul Secuiesc), ulterior devenind 
Regimentul 97/98 Infanterie, desființat în anul 1923.

Corpul Voluntarilor s-a format printr-un ordin 
al Consiliului Dirigent, la 15 februarie 1919, și a 
avut componență eterogenă: foști membri ai Gărzii 
Naționale Române care s-a desființat, moți din zona 
Munților Apuseni și Zărandului, prizonieri întorși din 
Rusia, precum și efectivele din Compania de Jandarmi 
Arad, retrasă la Ineu și, mai apoi, la Brad. Corpul a 
primit numele onorific de „Horea”, fiind structurat pe 
trei batalioane: Batalionul 1 la Abrud, Batalionului 2 la 
Baia de Criș și Batalionul 3 la Câmpeni. Ulterior, s-a 
mai înființat Batalionul 4 la Hălmagiu. La  începutul 
lunii martie 1919, Corpul Voluntarilor „Horea” s-a 
transformat în Regimentul 86 Infanterie, cu garnizoana 
la Beiuș.

Pentru perioade scurte de timp, este consemnată 
prezența pe timpul operațiunilor dintre Tisa și Dunăre 
și ocuparea Budapestei, a următoarelor unități:

- Regimentul de Voluntari nr. 1 „Avram Iancu” de 
la Cluj, cu trei batalioane;

- Regimentul de Voluntari nr. 2 „Alba Iulia”, cu 
trei batalioane1.

Aceste unități neorganice, încadrate în armata 
operativă, au acționat cu eroism și spirit de sacrificiu 
pe timpul campaniei din anul 1919 împotriva trupelor 
roșii maghiare. După încetarea conflictului, unele din 
acestea s-au dizolvat, iar altele au pus bazele unor 
unități operative încadrate în armata regulată. 

Începând din 1917, din prizonierii de război 
transilvăneni și bucovineni aflați în Rusia, s-au format 
primele structuri care au fost integrate în armata 
română. Ulterior, din cauza condițiilor militare și 
politice apărute în Rusia, militarii români nu au mai 
putut ajunge în țară, singura posibilitate pe care au 
avut-o a fost deplasarea prin neospitaliera Siberie, 
spre Vladivostok. În anul 1918 s-a constituit Corpul 
Voluntarilor Români din Siberia, asigurând paza căii 
ferate transsiberiene. Corpul a fost transformat, în anul 
1919, în Legiunea Română de Voluntari Transilvăneni-
Bucovineni. În cadrul legiunii, Batalionul 1 a primit 
denumirea onorifică „Horea”, același nume primindu-l 
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și trenul blindat aflat la dispoziția batalionului. La 
27 mai 1920, românii au părăsit portul Vladivostok, 
ajungând la Constanța, la 5 iulie 1920, iar ulterior, la 
locul de baștină, unii, după șase ani de la plecarea de 
acasă.

Primele unități operative din Țara Moților s-au 
înființat în conformitate cu Înaltul Decret Regal 
(Î.D.R.) nr. 3275 din 19 iulie 19212: Grupul 3 Vânători 
de Munte și Batalionul 5 Vânători de Munte, ambele 
dislocate la Abrud. Tot la Abrud, a avut garnizoana 
provizorie și Batalionul 6 Vânători de Munte, până 
la dislocarea la Câmpeni și, de asemenea, Batalionul 
9 Vânători de Munte, batalion de cadre, care va fi 
desființat în anul 1922.

În baza Raportului ministrului de Război nr. 
30.527 din 25 august 1924 și în conformitate cu Î.D.R. 
nr. 2923 din 1 septembrie 19243, Batalionul 5 Vânători 
de Munte din garnizoana Abrud, va purta, începând 
cu 1 septembrie 1924, denumirea de Batalionul 5 
Vânători de Munte „Avram Iancu”. 

La evenimentul de mare însemnătate atât pentru 
efectivul batalionului, cât și pentru întreaga suflare 
a moților, veniți într-un număr foarte mare, au 
participat Regele, Regina și Principele Moștenitor 
în calitate de comandant al Corpului Vânătorilor de 
Munte, numeroase personalități politice și militare ale 
vremii, iar ministrul de Război, generalul de divizie 
Gheorghe Mărdărescu, a ținut un discurs înflăcărat 
despre personalitatea lui Avram Iancu, terminând 
cu obișnuita ridicare în slăvi a meritelor monarhiei, 
referitoare la această decizie. 

„Ostași,
Astăzi sărbătorim o sută de ani dela nașterea lui 

Avram Iancu.
Fiu al Ardealului, născut și trăit în vremuri de grea 

cumpănă pentru suflarea românească din ținuturile 
ungurești locuite de Români, Avram Iancu a fost și va 
rămâne icoana firii românești, blândă și îngăduitoare 
numai atâta vreme cât nu i se pune vreo piedică drepturilor 
ei sfinte de-a fi și de-a putea propăși în liniște.

Aceasta fiind caracteristica firii românești, rezultă că 
suflarea românească nu sărbătorește astăzi în Avram Iancu 
pe un răzvrătit, ci pe marele Român – de aproape un veac 
în urmă – care ne mai putând suferi siluirea conștiinței 
naționale și atingerea credinței strămoșești, a dat semnalul 
rezistenței, și, punându-se în capul cetelor acelor care 
simțeau la fel cu el, a silit pe asupritorii neamului de pe 
aceste plaiuri să se întoarcă la simțul realității.

Așa dar, Avram Iancu a fost un mare suflet 
românesc, un erou național, care întruchipează 
vrednicia  neamului  său.

Un popor care are respect pentru trecutul său, care nu 
pierde niciun prilej ca să-și manifeste recunoștința față 
de antemergătorii, care i-au păstrat comoara națională: 
limba și credința, este un popor menit să trăiască. Iată cum 
trebuie să ne explicăm, cu atâtea inimi calde românești, 
venite din toate unghiurile țării – a României întregite 
– s-au adunat astăzi pe aceste plaiuri, care au fost acum 
aproape un veac în urmă leagănul afirmării tăriei 
sufletului românesc.

Pentru a pune în evidență această tărie de suflet, 
comoară neprețuită a neamului românesc, pentru a cinsti 
pe Avram Iancu, eroul nostru național; pentru a arăta 
cum neamul românesc știe să aprecieze și să răsplătească 
vrednicia fiilor său, Majestatea Sa Regele – Capul oștirii 
– a binevoit a hotărî, ca să se lege numele lui Avram 
Iancu de acela al unui corp de trupă, făcând alegerea în 
Batalionul 5 vânători de munte, care, de astăzi înainte se 
va numi: Batalionul 5 vânători de munte Avram Iancu.

Ostași,
Fiți mândri de alegerea făcută de Majestatea Sa Regele. 

Dați-vă seama, de legătura ce se stabilește de astăzi înainte 
între voi și numele lui Avram Iancu, eroul nostru național. 
Un moment nu pierdeți din vedere, că vrednicia voastră 
trebuie să se găsească pururea la înălțimea vredniciei 
aceluia de al cărui nume sunteți legați de astăzi înainte.

Recunoscători de această Înaltă distincțiune, cu 
dragoste și smerenie să strigăm într-un singur glas:

Trăiască Majestatea Sa Regele!
Trăiască Majestatea Sa Regina!
Trăiască Altețele Lor Regale Principele Carol și 

Principesa Elena!
Propășească Întreaga Dinastie!”4.

Locul ales pentru ceremonie a fost Muntele Găina, 
un loc încărcat de istorie și de tradiție în Țara Moților. 
M.S. Regele a primit apoi defilarea batalionului; A.S.R. 
Principele Moștenitor, care era și comandantul Corpului 
Vânătorilor de Munte, a defilat la dreapta primului pluton. 
Ni se pare cel puțin ciudat acest din urmă aspect, ca un 
general de divizie să defileze în rândurile batalionului. 

În conformitate cu Î.D.R. nr. 1893 din 15 mai 
1919, pe data de 10 mai 1919, se înființează pe 
teritoriul Bucovinei, unită cu România, Brigada 57 
Infanterie, compusă din Regimentul 113 Infanterie 
cu garnizoana la Suceava și Regimentul 114 Infanterie 
cu garnizoana la Rădăuți, cu Cercurile de Recrutare 
Suceava și Rădăuți. În urma Raportului ministrului 
Secretat de Stat la Departamentul de Război 
nr. 19.248 din 27 octombrie 1919, prin Î.D.R. nr. 4519 
din 27 octombrie 1919, s-a aprobat ca:

- Regimentul 113 Infanterie să poarte denumirea 
Regimentul 113 Infanterie „Spătarul Coman”, iar



studii/documente

51document 2024 4  (106)   

- Regimentul 114 Infanterie să poarte denumirea 
Regimentul 114 Infanterie „Hatmanul Luca Arbore”.

Ulterior, prin  Î.D.R. nr. 1674 din 1923, la 1 august 
1923, brigada va fi desființată, iar aceste două regimente 
de infanterie vor fi transformate în batalioane de 
vânători de munte, în aceleași garnizoane de reședință, 
păstrând și denumirile onorifice, astfel:

- Regimentul 114 Infanterie „Hatmanul Luca 
Arbore” va deveni Batalionul 11 Vânători de Munte 
„Hatmanul Luca Arbore”, iar 

- Regimentul 113 Infanterie „Spătarul Coman” va de-
veni Batalionul 12 Vânători de Munte „Spătarul Coman”.

 În anul 1928, cele două unități de vânători de munte 
au fost mutate în garnizoane din vestul țării: Batalionul 
11 Vânători de Munte, inițial la Caransebeș și ulterior 
la Brad, de la 1 decembrie 1934, într-o cazarmă 
unde s-a construit un nou pavilion de dormitoare, iar 
Batalionul 12 Vânători de Munte, inițial la Lugoj și, 
ulterior, la Câmpeni. Chiar dacă au fost dislocate în 
localități din Țara Moților, ele și-au păstrat denumirile 
onorifice primite, fiind privite cu același respect ca și 
unitățile care purtau numele eroilor moților. 

În baza Î.D.R. nr. 2312 din 28 iulie 19325, 
următoarele regimente și batalioane vor primi 
denumirile onorifice ale unor personalități care s-au 
aflat în fruntea moților, în anul 1784-1785 - Horea, 
Cloșca și Crișan, respectiv pe timpul revoluției din 
1848/1849, din Transilvania - tribunii Simion Balint, 
Ioan Buteanu și Axente Sever, astfel:

- Regimentul 83 Infanterie din Cluj se va 
numi Regimentul 83 Infanterie „Tribunul Simeon 
Balint”. Regimentul a fost înființat în baza Ordinului 
Comandamentului General Teritorial din Sibiu nr. 
458 din 29 ianuarie 1919 și a purtat inițial denumirea 
Regimentul de Infanterie „Cluj”, pentru ca, din aprilie 
1919 să primească denumirea de Regimentul 83 
Infanterie;

- Regimentul 93 Infanterie din Arad se va numi 
Regimentul 93 Infanterie „Cloșca”, regimentul fiind 
înființat în baza Î.D.R. nr. 345 din 25 ianuarie 1919;

- Regimentul 4 Grăniceri se va numi Regimentul 
4 Grăniceri „Horia”. Regimentul a fost înființat la 
1 martie 1919, în baza Î.D.R. nr. 749 din 15 februarie 
19196, la Sibiu, fiind mutat, în anul 1920, la Deva;

- Batalionul 6 Vânători de Munte Aiud se va numi 
Batalionul 6 Vânători de Munte „Crișan”. Batalionul a 
fost înființat în conformitate cu Î.D.R. nr. 3275 din 
19 iulie 19217, în subordinea Grupului 3 Vânători de 
Munte, în garnizoana Aiud;

- Batalionul 7 Vânători de Munte se va numi 
Batalionul 7 Vânători de Munte „Tribunul Ioan 

Buteanu”. Batalionul a fost înființat la 1 august 
1923, în garnizoana Zalău, în conformitate cu Î.D.R. 
nr. 1674 din 1923, prin transformarea Regimentului 
17 Vânători;

- Regimentul 6 Artilerie Grea se va numi 
Regimentul 6 Artilerie Grea „Tribunul Axente Sever”. 
Regimentul a fost înființat la 1 octombrie 1923, la 
Alba Iulia, ulterior fiind mutat la Cluj.

În perioada interbelică nu au avut loc alte 
schimbări de garnizoană ale unităților menționate 
până în anul 1937, când s-a produs o reorganizare 
a Comandamentului Trupelor de Munte, prin 
înființarea Brigăzii 3 Munte, respectiv în anul 1939, 
prin înființarea Brigăzii 3 Munte. Astfel, Grupul 3 
Vânători de Munte și Batalionul 5 Vânători de Munte 
au rămas în garnizoana Abrud, Batalionul 12 Vânători 
de Munte la Câmpeni, iar Divizionul 6 Tunuri de 
Munte în garnizoana Brad. Acesta din urmă a fost 
înființat, inițial, tot la 1 august 1923, în garnizoana 
Rădăuți. 

S-au luat măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor 
de cazare ale militarilor. Prin efortul cadrelor militare 
din garnizoana Brad, s-a construit în anul 1927, 
clădirea unui cerc militar de garnizoană. În anul 1938, 
a fost construită o nouă cazarmă, lângă spitalul local, 
iar la Abrud depozitul de muniții al garnizoanei, de la 
Bucium-Izbita. De asemenea, la Brad a fost construit 
și un depozit de subzistență, din baracamente, în anul 
1939, iar un alt depozit de subzistență la Hălmagiu. La 
începutul celui de-Al Doilea Război Mondial, Biroul 
domenii militare Alba Iulia gestiona două cazărmi la 
Abrud și două la Câmpeni, iar Biroul domenii militare 
Arad, două cazărmi la Brad și una la Hălmagiu8.

Un moment de mare importanță l-a avut atât pentru 
vânătorii de munte cât, mai ales, pentru locuitori, când 
denumirea Batalionului 5 Vânători de Munte „Avram 
Iancu” a fost schimbată în Batalionul de Moți „Avram 
Iancu”, renunțându-se la numărul de ordine, fiind 
singura unitate care s-a regăsit cu o astfel de denumire 
în Armata Română.

În urma complicării situației politice și militare 
internaționale s-au luat măsuri urgente pentru creșterea 
potențialului militar al țării. Astfel, în conformitate cu 
Ordinul Marelui Stat Major- Secția 1 Organizare-
Mobilizare nr. 20.571/A din 16 ianuarie 1940, pe data 
de 31 ianuarie 1940, Batalionul de Marș, sarcină de 
mobilizare a Batalionului de Moți „Avram Iancu” din 
Abrud, s-a transformat în Batalionul 22 Vânători de 
Munte, cu garnizoana tot la Abrud.

După cedarea nord-vestului Ardealului, în urma 
Dictatului de la Viena, la 30 august 1940, unitățile 
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care-și aveau garnizoanele de reședință în teritoriul 
cedat, au fost dislocate în alte garnizoane, după cum 
urmează:

-Regimentul 83 Infanterie „Tribunul Simeon 
Balint” de la Cluj la Turda;

-Regimentul 6 Artilerie Grea „Tribunul Axente 
Sever” de la Cluj la Sibiu și ulterior la Timișoara și

-Batalionul 7 Vânători de Munte „Tribunul Ioan 
Buteanu” de la Zalău la Beiuș și ulterior la  Deva.

Ulterior, și Regimentul 4 Grăniceri „Horea” de la 
Deva, a fost mutat în anul 1941, în garnizoana Arad.

Toate aceste unități, prin miile de militari care le-au 
încadrat, și-au făcut din plin datoria și s-au acoperit 
de glorie în toate operațiunile militare pe care Armata 
Română le-a dus în perioada celui de-Al Doilea 
Război Mondial, atât în Campania din Est, cât și la 
cea din Vest. 

Regimentul 83 Infanterie, aflat în subordinea 
Diviziei 20 Infanterie, va participa la luptele de la 
Sud de Harkov, începând din aprilie 1942, pentru ca 
din vara anului 1942, să fie direcționat spre atacarea 
centurii exterioare, respectiv centura intermediară, a 
Stalingradului. Prins în încercuire în urma ofensivei 
sovietice din 20 noiembrie 1942, ultimele efective 
ale regimentului s-au predat la 2 februarie 1943. 
Regimentul 83 Infanterie Instrucție a acționat cu 
eroism în luptele pentru eliberarea Transilvaniei, la 
Sud de Mureș și în zona Luduș.

Regimentul 93 Infanterie din Arad9 s-a distins cu 
eroism în luptele de la Sud de Harkov, începând din 
ianuarie 1942, pentru ca, după trecerea Donețului, 
să treacă la urmărirea trupelor sovietice spre Don, 
ajungând să ocupe dispozitiv de luptă în Stepa 
Calmucă. În urma atacurilor furibunde declanșate de 
trupele sovietice, regimentul a suferit pierderi foarte 
grele. Refăcut, în primăvara și vara anului 1944, a 
fost introdus în luptă pe frontul din Moldova. În 
urma tragediei de la 23 august 1944, unitatea a fost 
capturată de trupele sovietice. Recruții Regimentului 
93 Infanterie Instrucție au participat cu eroism la 
luptele pentru apărarea Aradului și în teribilele lupte 
de pe Valea Crișului Alb din septembrie 1944.

O situație delicată s-a produs în primăvara anului 
1942, în luptele din Bazinul Donețului, când s-a 
propus retragerea Drapelului de luptă al regimentului 
și executarea unor militari din regiment, pentru 
lașitate în fața inamicului10. În urma analizării la rece a 
faptelor, s-a constatat că aceste lucruri nu s-au produs, 
ba, mai mult, Drapelul de luptă a fost decorat cu 
Ordinul „Mihai Viteazul” clasa a III-a prin Decretul 
Regal (D.R.) nr. 2888 din 27 octombrie 194311.

Regimentul 4 Grăniceri a purtat acțiuni de luptă în 
perioada august-septembrie 1944, în zona Aradului și 
pe Valea Crișului Alb.

Batalioanele 5 (de Moți), 6, 11 și 12 Vânători de 
Munte, subordonate Diviziei 3 Munte au acționat cu 
un eroism legendar începând din septembrie 1942, în 
grelele lupte din Peninsula Taman, în zona Caucazului, 
la sud de Kerci, în Peninsula Crimeea, unitățile fiind 
evacuate în țară în mai 1944. Ulterior, au participat 
la luptele pentru eliberarea Transilvaniei, iar după 
trecerea Tisei, a acționat în Munții Bükk, ulterior după 
trecerea Hronului, pe teritoriul Cehoslovaciei.

Batalionul 7 Vânători de Munte „Crișan”, aflat în 
subordinea Diviziei 2 Munte, s-a distins în luptele 
pentru eliberarea nordului Bucovinei, în luptele din 
câmpiile Ucrainei, iar după trecerea Niprului, în 
celebra bătălie de la Malaia Bilozirka, în septembrie 
1942. A participat, la luptele din Crimeea, în Munții 
Iaila, împotriva partizanilor, și în eroicele lupte pentru 
cucerirea Sevastopolului. Trimis în Caucaz, a scris o 
pildă de glorie nepieritoare în luptele pentru forțarea 
râului Baksan, înaintând spre Nalcik și Alagir, iar 
retragerea în Crimeea, s-a distins în zona Alușta și 
în luptele din Capul de Pod Hersones (Chersonesos), 
reușind ca o parte din efective să poată fi evacuată pe 
cale maritimă. În toamna anului 1944, a participat la 
luptele pentru eliberarea Clujului, în Munții Bükk și 
Javorina.

Drapelul de luptă al unității a fost distins cu Ordinul 
„Mihai Viteazul” clasa a III-a prin D.R. nr. 1160 din 
21 aprilie 194212 și Ordinul „Mihai Viteazul” clasa a 
III-a cu spade prin D.R. nr. 278 din 20 februarie 1947.

În decembrie 1941, Grupul 3 Vânători de Munte 
a primit sarcina să formeze o unitate specializată în 
luptele anti insurgență, cât și în acțiuni în adâncimea 
teritoriului inamic, având ca mijloc de deplasare 
schiurile, pe modelul trupelor finlandeze. Astfel, la 
24 decembrie 1941, s-a format Grupul 10 Vânători 
de Munte Schiori, format din Batalioanele 25 Schiori 
și 26 Schiori, ca sarcini de mobilizare ale Batalionului 
de Moți „Avram Iancu” din Abrud și Batalionului 6 
Vânători de Munte „Crișan” din Aiud.  Unitățile au 
participat la luptele extrem de grele din zona Sud 
Harkov și Krasnodar, pe un ger cumplit ce atingea 
-40 grade. Unitățile au revenit în garnizoana Abrud în 
septembrie 1942.

O prezență aparte, exotică prin echipamentul 
țărănesc purtat, a constituit-o înființarea Batalioanelor 
Fixe Regionale, formate din localnici mai în vârstă și 
cu misiunea de întărire a dispozitivului grănicerilor 
pe granița vremelnică dintre România și Ungaria. 
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La 26 iunie 1942, a fost constituit Batalionul Fix 
Regional „Bihor” cu sediul la Câmpeni, având 
șapte companii la Călățele, Beliș, Scărișoara, Vidra, 
Câmpeni, Lupșa și Abrud, iar din 30 iulie 1943 
reorganizat în Batalionul Fix Regional „Abrud-Arieș” 
cu sediul la Abrud și trei companii la Bucium, Arieș 
și Abrud, respectiv Batalionul Fix Regional „Bihor” cu 
sediul la Câmpeni, și trei companii la Câmpeni, Vidra 
și Scărișoara. Batalioanele au participat la luptele din 
septembrie 1944, din zona de dislocare, alături de 
Batalionul de Moți „Avram Iancu”.

Ulterior, la 18 octombrie 1943, se vor constitui ca 
dubluri ale Batalioanelor 5, 6, 11 și 12 Vânători de 
Munte, Batalioanele 105, 106, 111 și 112 Vânători de 
Munte, în aceleași garnizoane ca și ale unităților de 
bază și subordonate Comandamentului „Criș”, devenit 
la 12 aprilie 1944, Comandamentul 103 Munte, 
dublură a Diviziei 103 Munte. Batalioanele 105, 
111 și 112  Vânători de Munte aveau garnizoanele 
de reședință în Țara Moților. Aceste unități se vor 
distinge în grelele lupte pentru apărarea Moldovei în 
vara și toamna anului 1944, suferind pierderi grele în 
fața atacurilor trupelor sovietice.

În vara anului 1944, după ajungerea în țară a 
tuturor unităților de vânători de munte în urma 
evacuării Crimeii, garnizoanele de reședință erau 
următoarele: Batalioanele 5 și 22 Vânători de Munte la 
Abrud, Batalionul 12 Vânători de Munte la Câmpeni, 
Divizionul 3 Obuziere de munte la Brad, Batalioanele 
6 și 11 Vânători de Munte la Beiuș, iar Batalionul 7 
Vânători de Munte la Deva.

În august 1944, în urma grelelor pierderi de pe 
frontul din Moldova, Batalioanele 25 și 26 Vânători 
de Munte Schiori au fost comasate, Batalionul 25/26 
Schiori fiind retras în zona interioară, pentru ca 
ulterior să fie transformat în Centrul de Instrucție al 
Vânătorilor de Munte.

La 25 noiembrie 1944, în conformitate cu 
dispozițiile Comisiei Aliate de Control, Regimentul 
83 Infanterie „Tribunul Simion Balint” s-a desființat 
prin contopire cu Regimentul 92 Infanterie „Decebal” 
din Orăștie, iar Regimentul 93 Infanterie „Cloșca” 
din Cetatea Aradului a predat arhiva și materialele 
Regimentului 95 Infanterie „Împăratul Traian” din 
Drobeta Turnu Severin. Valul reorganizărilor a lovit și 
Regimentul 4 Grăniceri „Horea”, care a fost desființat 
la 1 martie 1945. 

De asemenea, la 1 decembrie 1944, efectivele 
Batalioanelor Fix Regionale „Bihor” și „Arieș” au 
fost demobilizate, iar unitățile au fost desființate la 
1 martie 1945.

La 15 iulie 1946, Batalionul 11 Vânători de Munte 
„Hatmanul Luca Arbore” și Batalionul 22 Vânători 
de Munte au fost desființate, iar la 26 august 1947, 
Batalionul 5 Vânători de Munte „Avram Iancu” s-a 
desființat prin contopire cu Batalionul 7 Vânători de 
Munte „Tribunul Simion Balint” în garnizoana Abrud, 
Batalionul 6 Vânători de Munte „Crișan”  s-a desființat 
prin contopire cu Batalionul 8 Vânători de Munte. 
Ulterior, Batalionul 7 Vânători de Munte, fără a mai 
avea și denumirea onorifică, a fost dislocat în anul 
1948, în garnizoana Câmpulung Muscel.

În urma reorganizării unităților de vânători de 
munte, la 1 septembrie 1948, în garnizoanele din 
Țara Moților au mai funcționat, pentru scurt timp, 
Grupul 5 Vânători de Munte, Batalionul 5 Vânători 
de Munte și Compania 5 Pistolari, în garnizoana 
Abrud, respectiv Batalionul 6 Vânători de Munte în 
garnizoana Câmpeni, pentru ca în anul următor să 
fie mutate în alte garnizoane din Transilvania, astfel 
dispărând ultima prezență a unităților de vânători de 
munte din Țara Moților. 

La 12 aprilie 1945, în urma aprobării generalisimului 
I.V. Stalin, se constituia pe teritoriul U.R.S.S. din 
prizonierii de război români, Divizia 2 Infanterie 
Voluntari „Horea, Cloșca și Crișan”, care, după venirea 
în țară, a avut garnizoana, inițial la Pitești, pentru ca 
din 1 august 1947, să primească denumirea Divizia 
2 Motomecanizată „Horea, Cloșca și Crișan” și să 
fie dislocată la Arad, până la desființare, la 1 iulie 
1949, unitățile din subordine intrând în subordinea 
Corpului de Tancuri „Tudor Vladimirescu-Debrețin”. 
La 1 octombrie 1949, după mai multe restructurări, 
brigăzile din cadrul acestei mari unități, au primit 
următoarele denumiri onorifice: Brigada 9 Tancuri 
„Horea”, Brigada 11 Tancuri „Cloșca” și Brigada 4 
Infanterie Moto „Crișan”. 

La 1 octombrie 1951, Brigada 9 Tancuri „Horea” s-a 
transformat în Brigada 217 Tancuri „Horea”, Brigada 
11 Tancuri „Cloșca” în Brigada 296 Tancuri „Cloșca”, 
iar Brigada 4 Infanterie moto „Crișan” în  Brigada 207 
Infanterie moto „Crișan”, în cadrul Diviziei 27 Tancuri, 
devenită Divizia 75 Tancuri la 1 decembrie 1951 
și desființată la 30 octombrie 1955,  pentru ca, la 
15 octombrie 1954, brigăzile să fie transformate în regimente.

În conformitate cu Ordinul Ministerului Forțelor 
Armate (M.F.A.) nr. CL 0010100, Divizia 59 Cavalerie 
din Oradea este transformată în Divizia 91 Mecanizată 
„Horea, Cloșca și Crișan”, pentru ca din 23 februarie 
1959 să devină Divizia 6 Mecanizată „Horea, Cloșca 
și Crișan” cu comandamentul la Dej, iar de la 1 martie 
1961, Divizia 6 Tancuri „Horea, Cloșca și Crișan” 
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cu comandamentul la Târgu Mureș. Ulterior, de la 
1 martie 1994, a fost transformată în Corpul 6 Armată 
de la Târgu Mureș, acesta ființând până în anul 2000, 
când marea unitate a fost desființată.

Pentru două decenii, Apusenii și Țara Moților au 
fost lipsiți de orice prezență militară a unor unități 
operative. Vânătorii de munte dispăruseră din peisajul 
cotidian. Vântul schimbării i-a scos din Țara de 
Piatră, de pe vârfurile munților și din văile adânci 
ale Apusenilor, din mirificele plaiuri, dar nu și din 
conștiința moților. Unitățile dispăruseră, vremelnic, în 
negura istoriei, dar numele lui Horea, Cloșca și Crișan, 
ale lui Avram Iancu și ale tribunilor săi, dăinuiau în 
gândul și inima moților. 

În zonă au funcționat, în perioada 1950-1968, 
Comisariatele Militare de Raion din Brad și Câmpeni, 
în conformitate cu modificarea administrativ-
teritorială din perioada respectivă. Ulterior, prin 
înființarea județelor, în februarie 1968, aceste două 
comisariate raionale au fost desființate, sarcinile lor 
fiind preluate de Centrul Militar Județean Hunedoara, 
respectiv Centrul Militar Județean Alba.

În perioada 1 septembrie-30 octombrie 1954, a 
avut loc operațiunea de dislocare a Batalionului 457 
Disciplinar de la Iași la Abrud, pentru ca, din 1958, să 
fie redislocat la Bistrița.

În schimb, în conformitate cu Decizia Ministerială 
a Ministerului Afacerilor Interne (M.A.I.) nr. 34 din 
23 septembrie 1948 și a Ordinului Secretarului General 
pentru Trupe al M.A.I. nr. 11.536 din 18 octombrie 
1948, pe data de 1 octombrie 1948 s-a înființat Centrul 
de Instrucție Jandarmi nr. 2 Brad, devenit Centrul de 
Instrucție Securitate nr. 2 Brad, desființat la 1 mai 
1952. În baza Ordinului Secretarului General pentru 
Trupe al M.A.I. nr. 11.693 din 1948, pe lângă unitate 
s-a înființat și o farmacie de garnizoană.

Ulterior, la Brad se va înființa, la 1 iunie 1956, 
Batalionul 2 Pază din cadrul Regimentului 4 Pază 
Cluj, aflat în subordinea Comandamentului Trupelor 
de Pază din M.A.I. Unitatea se va desființa la 1 mai 
1958. Ca principală misiune a fost asigurarea pazei 
la exploatările miniere aurifere de la Țebea, Gura 
Barza, Barza-Brad, Câmpeni, Baia de Arieș, Haneș-
Albini, Haneș-Almaș etc.13 Mai târziu, documentele 
consemnează existența, în perioada 1963-1965, la 
Brad, a unui Batalion de Instrucție aparținând Brigăzii 
55 Pază Cluj, tot din subordinea M.A.I.

Și, totuși, datorită unor decizii înțelepte, luate în 
contextul unei situații politico-militare extrem de 
complexă, generată de evenimentele din Cehoslovacia 
din vara anului 1968, vânătorii de munte vor renaște 

pe crestele Apusenilor, în inima Țării Moților. Se 
repara, astfel, o mare eroare, dar și o mare nedreptate 
din istoria postbelică a țării.

Astfel, în conformitate cu Ordinul M.F.A. nr. 
M-1120 din 16 aprilie 1969, se înființează Batalionul 
26 Vânători de Munte, tot în garnizoana Brad, în 
subordinea directă a Comandamentului Armatei a 
3-a de la Cluj-Napoca. În conformitate cu Decretul 
Consiliului de Stat din 19 octombrie 1969, batalionul 
a primit Drapelul de luptă, iar prin Decretul nr. 717 din 
23 octombrie 1969, cu ocazia Zilei Armatei, batalionul 
a primit denumirea onorifică de „Avram Iancu”. 

De la bun început, cei care au activat în acest 
batalion s-au contopit cu spiritul, tradițiile, istoria și 
eroii moților, participând trup și suflet la amenajarea 
„Panteonului Eroilor Neamului” de la Țebea, iar 
sprijinul populației din zonă a fost unul remarcabil. 
Remarcabilă a fost și intervenția militarilor din batalion 
în sprijinul populației, în mai 1970 și în 1975, când 
apele Crișului Alb s-au revărsat, punând în pericol 
viața și avuția oamenilor, pe timpul gravului accident 
de la Certej din 1975. Poate, mai mult ca oriunde în 
țară, aici, în Țara Moților, o unitate militară era cea 
mai iubită și privită cu respect instituție. Pentru că, 
vânătorii de munte, erau parte din ființa moților.

De interes ar fi și faptul că, în perioada 28 martie - 
9 aprilie 1988, în Masivul Bihor, efectivele Batalionului 
26 Vânători de munte „Zărand” din Brad, au 
experimentat, pentru prima dată în Armata Română, 
manevra subterană a forțelor și mijloacelor, prin 
folosirea peșterilor și galeriilor naturale și artificiale 
din Munții Apuseni.

Prin Decretul Președintelui R.S.R. nr. 28 din 
21 octombrie 1974 și  prin Hotărârea Consiliului de 
Miniștri (H.C.M.) nr. 1330 din 21 octombrie 1974, 
Regimentul 6 Tancuri, cu garnizoana la Turda, a 
primit denumirea onorifică de „Ioan Buteanu”, prefect 
în oastea lui Avram Iancu, spânzurat de unguri lângă 
Gurahonț. Unitatea va fi transformată în structură de 
tip batalion în anul 1994.

În baza Ordinului Marelui Stat Major (M.St.M.) 
nr. PR 0087 din 15 septembrie 1978, începând cu 
1 iunie 1979, s-a înființat Batalionul 16 Vânători de 
Munte în garnizoana Câmpeni, capitala neoficială a 
Țării Moților, activitate terminată la 30 iunie 1979. 
Unitatea a primit Drapelul de luptă în baza Decretului 
Președintelui R.S.R. nr. 68 din 16 martie 1982. 

Militarii acestei unități au fost promotorii 
deltaplanorismului și zborului cu parapanta în acțiunile 
de luptă în munți.

Un alt eveniment deosebit l-a constituit înființarea, 
pe data de 1 octombrie 1982, în conformitate cu 
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Ordinul M.St.M. din 31 august 1982, a Divizionului 
86 Artilerie Munte din garnizoana Abrud. În 
conformitate cu Decretul Președintelui R.S.R. nr. 73 
din 5 mai 1984, unitatea a primit Drapelul de luptă. 

Abrudul, Bradul și Câmpeni-ul, orașele pline de 
farmec și istoric ale Țării Moților, aveau, din nou, 
unități militare. Și nu orice unități, ci aveau vânători de 
munte, atât de iubiți și respectați pe aceste meleaguri 
în care patriotismul era mai puternic decât oriunde.

Aceste unități fiind create, toate în subordinea 
directă a comandantului Armatei a 4-a de la Cluj-
Napoca, s-a impus necesitatea ca să fie reunite în 
cadrul unei mari unități operative. 

Astfel, în conformitate cu Ordinul General al 
Ministerului Apărării Naționale (M.Ap.N.) nr. 43 din 
3 decembrie 1982, în perioada 25 august-30 octombrie 
1983, s-a trecut la constituirea Brigăzii 5 Vânători de 
Munte, înființată la 1 noiembrie 1983, cu garnizoana 
în Alba Iulia. Tot aici s-au constituit și subunitățile 
de brigadă: Compania 433 Cercetare, Compania 
423 Transmisiuni, Compania 344 Geniu, Bateria 
357 Mitraliere A.A., Compania 432 Aprovizionare 
și Transport, Plutonul Controlul și Îndrumarea 
Circulației și Plutonul de Protecție Antichimică.

În conformitate cu Ordinul M.Ap.N. nr. AM-
06609 din 15 octombrie 1990, marea unitate și unitățile 
subordonate au primit următoarele denumiri onorifice:

-Brigada 5 Vânători de Munte „Avram Iancu”, care 
a primit Drapelul de luptă prin Decretul Prezidențial 
nr. 234 din 3 iulie 1995;

-Batalionul 16 Vânători de Munte Moți „Horea”;
-Batalionul 26 Vânători de Munte „Zărand”, care 

a primit Drapelul de luptă prin Decretul Prezidențial 
nr. 146 din 30 mai 1995 și

-Divizionul 86 Artilerie Munte „Detunata”.
La 31 iulie 1992, la Oradea, s-a înființat Școala de 

Subofițeri de Grăniceri „Avram Iancu”, devenită, la 
1 iunie 2001, Școala de Pregătire a Agenților Poliției 
de Frontieră „Avram Iancu ”.

Ulterior, mare parte din aceste unități au fost 
desființate ca urmare a procesului de transformare și 
restructurare a armatei, în cursul anilor 2005-2006, 
pe crestele Apusenilor, rămânând doar Batalionul 26 
Vânători de munte „Zărand”, inițial în subordinea 
Brigăzii 61 Vânători de Munte „General Virgil 
Bădulescu” din Miercurea Ciuc. În conformitate cu 
Ordinul nr. J-7259 din 14 noiembrie 2006 și în baza 
aprobării ministrului Apărării Naționale pe Raportul 
nr. D.R.-3307 din 1 noiembrie 2006, începând de 
la 15 decembrie 2006, batalionului i-a fost atribuită 
denumirea onorifică „Avram Iancu”, pentru ca, de 
la 24 noiembrie 2009 să fie subordonat Brigăzii 18 
Infanterie „Banat” din Timișoara. 

Valul transformărilor și restructurărilor, a făcut ca 
numele și tradiția denumirii de vânători de munte din 
Țara Moților să dispară. Începând de la 1 ianuarie 
2017, la Brad, regăsim Batalionul 26 Cercetare 
Supraveghere Montană „Avram Iancu”, aflat în 
subordinea Brigăzii 18 Cercetare Supraveghere 
„Decebal” din Timișoara. 

NOTE

Military Units and honorifi c Names of Personalities from the „Ţara Moților” 
Warrant offi  cer adjutant chief (r) Eugen-Dorin Spătaru

Abstract: After 1918, on the territory of Transylvania, in the area called „Ţara Moților”, numerous military 
units were established which received the honorary names of legendary leaders of the population in the area, 
„Horea, Cloșca and Crișan”, respectively „Avram Iancu”, as a sign of respect for the way in which they understood 
to lead them into battle. Th e fi rst unit that offi  cially received such a name was Battalion 5 Mountain „Avram 
Iancu” from Abrud. Later, during the Second World War, they covered themselves in glory, from the distant 
Caucasus to the Javorina Mountains. After the war, these units were disbanded, to be gradually re-established 
after 1969 and given the same honorary names.

Keywords: „Ţara Moților”, honorary names, „Horea, Cloșca and Crișan”, „Avram Iancu”, Second World 
War, mountain troops.

 1Vezi și, Gl. div. Dorin Gheorghiu, col. Ion Cioară, col. dr. (r) Gheorghe 
Tudor-Bihoreanu, Armata a IV-a „Transilvania” la 80 de ani, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1996, p. 296. 
 2„Monitorul Ofi cial” nr. 88 din 24 iulie 1921. 
 3 Ibidem, nr. 192 din 4 septembrie 1924. 
 4 Ibidem, nr. 208 din 23 septembrie 1924. 
 5 Ibidem, nr. 180 din 3 august 1932. 
 6 Ibidem, nr. 259 din 16 februarie/1 martie 1919. 
 7 Ibidem, nr. 88 din 24 iulie 1921. 
 8 Pe larg în, Col. (r) ing. Mircea Târzioru, Col. (r) Simion Pădureanu, Istoria 
Construcțiilor și Domeniilor Militare, București, Editura Militară, 1995, 
pp. 195-196 și 209. 
 9 Pe larg în Eugen-Dorin Spătaru, Scurt istoric al Regimentului 93 Infanterie 

„Cloșca” Arad (1919-1944), în Anuarul Muzeului Național al Marinei Române 
2017, Tom XX, Editura Muzeului Național al Marinei Române, Constanța, 
2017, pp. 203-233. 
 10 Pe larg în Eugen-Dorin Spătaru, De la retragerea Drapelelor de luptă pentru 
lașitate ... la decorarea lor pentru fapte de eroism. Cazul Regimentelor 85 
Infanterie Ineu și 93 Infanterie „Cloșca” Arad, în Anuarul Muzeului Național 
al Marinei Române 2018, Tom XXI, Editura Muzeului Național al Marinei 
Române, Constanța, 2018, pp. 292-306. 
 11 „Monitorul Ofi cial” nr. 24 din 29 ianuarie 1944. 
 12 Ibidem, nr. 98 din 29 aprilie 1942. 
 13 Prin Ordinul M.A.I. nr. 502 din 1 iulie 1955 se înfi ința Trustul Aurului cu 
sediul la Gura Barza, cu întreprinderile miniere de la Gura Barza, Gheorghe 
Doja, Roșia Montană și Întreprinderea „Atelierele Centrale” Crscior.  
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PARTICIPAREA LA CEL DE-AL XLIX-LEA CONGRES 
INTERNAŢIONAL DE ISTORIE MILITARĂ

Cea de-a 49-a ediţie a Congresului 
Internaţional de Istorie Militară a fost 
organizată la Lisabona, în perioada 1-6 

septembrie 2024, de către Ministerul Apărării din 
Portugalia, Comisia portugheză de Istorie Militară, 
Institutul Universitar Militar din Lisabona, Comisia 
Internaţională de Istorie Militară (ICMH), sub înaltul 
patronaj al Președinției Republicii Portugalia.

Tema generală a congresului, găzduit pentru a 
treia oară de către Portugalia, după edițiile din 1998 la 
Lisabona și 2009 la Porto, a fost Military interventions 
and political transitions: From the 18th century to the present 
day (Intervenții militare și tranziții politice: din secolul  al 
XVIII-lea până în zilele noastre) și a coincis cu aniversarea 
a 50 de ani a Revoluției garoafelor din anul 1974, 

dimensiunea internaţională şi multidisciplinară a acestuia 
permiţând abordarea unor diverse aspecte militare, 
diplomatice, economice, sociale şi culturale, atât la nivel 
local, cât şi la nivel naţional, european şi mondial.

La congres au participat peste 180 de generali şi 
ofiţeri cu grade superioare, istorici, cercetători, membri 
ai corpului academic, profesori de ştiinţe militare, 
specialiști în securitate, arhivişti şi diplomaţi din 33 
de ţări. 

Din Arhivele Militare Naționale Române au 
participat comandor Marius-Corneliu Croitoru, şef 
oficiu și colonel Marius-Marian Olteanu, comandantul 

Depozitului Central de Arhivă. De asemenea, din 
România au participat dr. Carmen-Sorina Rîjnoveanu, 
membru în Comisia Internaţională de Istorie 
Militară, dr. Daniela Șișcanu, din cadrul Institutului 
pentru Studii Politice de Apărare şi Istorie Militară, 
dr. Ion Rîșnoveanu, cercetător în cadrul Muzeului 
Militar Național „Regele Ferdinand I” și prof. univ. 
dr. Dumitru Preda, istoric şi ambasador, membru al 
Comitetului Bibliografic al Comisiei Internaționale de 
Istorie Militară. 

La deschiderea congresului au fost prezenţi ministrul 
portughez al apărării, Nuno Melo, șeful Statului Major 
al Apărării din Portugalia, comandantul Institutului 
Universitar Militar din Lisabona, șefii categoriilor de 
forțe ale armatei portugheze, prof. dr. Massimo de 

Leonardis, preşedintele Comisiei Internaţionale de 
Istorie Militară, care, prin discursurile pe care le-au 
susţinut, au scos în evidenţă importanţa temei abordate 
pe care au apreciat-o a fi de mare actualitate şi efortul 
făcut de către Ministerul Apărării din Portugalia 
pentru organizarea şi desfăşurarea congresului.  

În cadrul congresului s-au desfăşurat şi întâlnirile 
comitetelor: bibliografic, arhive şi educaţional. 
Membrii delegației Arhivelor Militare Naţionale 
Române, comandor Marius-Corneliu Croitoru 
și colonel Marius-Marian olteanu, au participat 
la întâlnirea Comitetului pentru Arhive Militare, 
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comitet care a reunit reprezentanţi din 9 ţări (Italia, 
care asigură şi funcția de preşedinte, Austria, Belgia, 
Camerun, Portugalia, România, Senegal, Țările de 
Jos, Statele Unite ale Americii). 

Au fost prezentate cadrul legislativ, organizarea 
sistemului arhivistic, accesul la documente, valorificarea 
patrimoniului arhivistic din Armata României, detalii 
despre pagina web a Arhivelor Militare Naţionale 
Române, publicații şi revista „Document. Buletinul 
Arhivelor Militare Române”. A fost prezentată și cea 
mai recentă publicație, Monografia Depozitului Central 
de Arhivă, vol. 1 și 2, fiind oferite câte 1 exemplar 
președintelui Comisiei Internaţionale de Istorie Militară 
și președintelui  Comitetului pentru Arhive Militare.

Din discuţii a reieşit că unul din principalele 
obiective ale arhivelor militare îl constituie promovarea 
cercetării prin publicarea materialelor legate de istoria 
militară, prin coroborarea informaţiilor atât din 
arhivele militare, cât şi din alte surse, ca universităţi şi 
colecţii particulare.

Agenda discuțiilor în cadrul Comitetului Arhivelor 
Militare:

- stadiul publicațiilor pe blogul Comitetului 
Arhivelor Militare (https://cam.hypotheses.org/), 
prin contribuțiile lunare prin publicarea unor articole 
informative despre arhive/materiale din arhive din mai 
multe țări (Belgia, Italia, Grecia, Portugalia, Bulgaria 
și România); 

- evoluția „Ghidului on-line al arhivelor militare” 
(Military Archives Guide), integrat pe site-ul Comisiei 
Internaţionale de Istorie Militară (www.icmh-cihm.
org/en/what-we-do/military-archives),instrument 

util pentru cercetători, savanți, studenți și arhiviști 
pentru a găsi informațiile corecte, pentru promovarea 
cercetării în domeniul istoriei militare. Ghidul conține 
informații esențiale despre arhivele militare, până 
acum fiind 15 contribuitori, inclusiv România;

- prezentarea sistemului arhivistic militar din 
România (organizare, statut, clasificarea/ declasificarea 
informațiilor din documentele de arhivă, accesul la 
documentele de arhive, digitalizarea/microfilmarea 
documentelor);

- au fost făcute propuneri de îmbunătățire cu 
privire la mărirea contribuției la „Ghidul on-line al 
arhivelor militare”, modalități de atragere a altor arhive 
militare din cât mai multe țări pentru dezvoltarea 
acestuia, inclusiv prin implicarea comisiilor naționale 
de istorie militară;

- prezentarea sistemului arhivistic militar din 
Portugalia (structură, organizare, microfilmare/
digitalizarea documentelor, clasificarea/declasificarea 
informațiilor din documentele de arhivă, accesul la 
documentele de arhive, muzee, biblioteci, publicații);

- propunerea secretarului comitetului, din partea 
Belgiei, de creare a unui comitet privind analizarea 
declasificării documentelor de arhivă care conțin 
informații clasificate din arhivele statelor membre 
NATO, coordonate de către Canada, proiect rămas în 
discuție și analiză.  

Conferinţele şi dezbaterile au fost planificate pe 
21 secţiuni, din partea României au prezentat teme 
dr. Carmen-Sorina Rîjnoveanu, dr. Daniela Șișcanu 
și dr. Ion Râșnoveanu în contextul temei generale a 
congresului. 
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În cadrul congresului au fost incluse și secțiuni 
pentru doctoranzi în domeniul istoriei militare, 
prezentarea Jurnalului Internațional de Istorie 
Militară și Istoriografie (IJMH) editat de către 
Comitetul Bibliografic, precum și acordarea premiului 
Andre Corvisier pentru cele mai semnificative teze de 
doctorat în domeniul istoriei militare. 

Conform agendei congresului au fost organizate 
vizite de informare la muzee militare,  academii, școli 
militare, facilități militare ale forțelor terestre, aeriene, 
navale și Gărzii Naționale Republicane, muzee de istorie 
și arheologie. De asemenea, participanții din cadrul 
Comitetului Arhivelor Militare au efectuat o vizită de 
lucru în cadrul Arhivelor Militare Istorice din Lisabona.

 În ansamblu, congresul a favorizat un util schimb 
de experienţă în domeniul istoriei militare, în special 
şi al arhivisticii militare, în general. Participarea 
în continuare la Congres asigură menţinerea unei 
racordări strânse la o reţea ştiinţifică globală de 
instituţii şi proiecte internaţionale în domeniul studierii 
documentelor de arhivă şi istoriei forţelor armate şi, 
deopotrivă, o platformă de proiectare a vizibilităţii 
României pe plan ştiinţific la nivel internaţional.

Cel de-al 50-lea Congres Internaţional de Istorie 
Militară se va desfășura în Dakar, Senegal, Portugalia, 
în perioada 31 august-5 septembrie 2025, iar ediția 
din 2026, Foz de Iguacu, Brazilia. 

 Comandor Marius-Corneliu CROITORU
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COOPERAREA CU REPUBLICA MOLDOVA – O PRIORITATE
A ARHIVELOR MILITARE NAŢIONALE ROMÂNE

Cooperarea bilaterală în domeniul militar cu 
Republica Moldova benefi ciază de o atenţie 
deosebită, ceea ce este și fi resc, iar domeniul 

istoriei și arhivisticii militare este parte a acestui proces. 
Primele activități comune ale Arhivelor Militare 

din România cu Armata 
Naţională a Republicii 
Moldova au avut loc în 
anul 1994 prin realizarea 
unor expoziții tematice 
la Chișinău, urmate, la 
începutul anilor 2000 
prin organizarea unor 
stagii de documentare 
și informare privind 
documentele de interes 
din Arhivele Militare 
Române și direcțiile 
viitoare de colaborare. 

Anul 2018 a venit ca o revigorare a cooperării dintre 
instituțiile de istorie și arhivă militară din cele două țări, 
prin efectuarea unor stagii de cercetare a documentelor 
de arhivă păstrate de Arhivele Militare Naționale 
Române de către reprezentanți ai Centrul de Cultură 
şi Istorie Militară 
a l  R e p u b l i c i i 
Moldova, devenit 
ulterior Agenția 
pentru Știință și 
Memorie Militară. 
D o c u m e n t e l e 
i d e n t i f i c a t e  a u 
fost valor ificate 
p r i n  r e a l i z a re a 
u n o r  c u l e g e r i 
d e  d o c u m e n t e , 
lucrări științifice, 
organizarea unor 
expoziții tematice 
și conferințe, în special cu privire la acțiunile Armatei 
Române în Basarabia, în cele două războaie mondiale 
și perioada interbelică.

Activitățile din anul 2024 au început cu vizita din 
luna mai la Arhivele Militare Naționale Române a unei 
delegații din Republica Moldova, desfășurată pe două 
componente, cea dintâi, studierea unor documente 
din arhivă, prin reprezentanții Agenției pentru 
Știință și Memorie Militară, respectiv, informarea cu 

privire la organizarea structurală şi dotarea tehnică 
a arhivelor militare, prin șeful Centrului de Arhivă 
al Armatei Naționale a Republicii Moldova. Astfel, 
a fost inițiată și colaborarea cu Centrul de Arhivă al 
Armatei Naționale, fi ind prezentate misiunile, structura 

organizatorică, modul 
în care se realizează 
gestionarea, păstrarea, 
conservarea, digitalizarea 
documentelor de arhivă 
deținute, precum şi 
informaţii cu privire 
la fondurile arhivistice 
aflate în administrare, 
accesul cercetătorilor la 
documente, valorifi carea 
ştiinţifică a acestora, 
proiectele şi activităţile 
desfășurate în comun cu 

instituţii similare din alte ţări.
Centrul de Arhivă al Armatei Naționale este relativ 

nou înființat, experiența și practica arhivistică din cadrul 
Arhivelor Militare Naționale Române reprezintă un model 
ce poate fi implementat în cadrul acestuia, ținând cont și de 

legislația arhivistică 
d i n  R e p u b l i c a 
Moldova. În acest 
sens, în perioada 
23 septembr ie-
1 noiembrie 2024, 
o  persoană din 
Centrul de Arhivă al 
Armatei Naționale 
a urmat Cursul de 
arhivar  (Cod COR 
441501) organizat de 
Şcoala de Instruire 
Interarme a Forţelor 
Terestre „Mihai 

Viteazul“, cu formatori din cadrul Arhivelor Militare 
Naționale Române.

În perioada 23-25 octombrie, Agenţia pentru Ştiinţă 
şi Memorie Militară din cadrul Ministerului Apărării 
al Republicii Moldova, a organizat o serie de activități 
în contextul sărbătoririi Zilei Armatei Române - 
25 Octombrie. 

Astfel, delegația Arhivelor Militare Naționale 
Române, colonelul dr. Liviu Corciu, director, și 
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comandorul Marius-Corneliu Croitoru, șef ofi ciu, a 
avut o întrevedere cu secretarul de stat în domeniul 
politicii resurselor de apărare din Ministerul Apărării 
din Republica Moldova, domnul Sergiu Plop, urmată 
de vernisajul expoziției tematice temporare „Instituții 
militare românești în Basarabia”, organizată de Agenţia 
pentru Ştiinţă şi Memorie Militară, în colaborare cu 
Arhivele Militare Naționale Române și Ambasada 
României în Republica Moldova. 

Vernisajul expoziției 
a  f o s t  m a r c a t  d e 
participarea secretarul 
de stat în domeniul 
politicii de apărare din 
Ministerul Apărării din 
Republica Moldova, 
d o m n u l  G h e n a d i e 
Cojocaru, ambasadorul 
e x t r a o r d i n a r  ş i 
p l e n i p o t e n ţ i a r  a l 
României în Republica 
M o l d o v a , d o m n u l 
Cristian-Leon Turcanu, 
a t a șa tu l  mi l i t a r  a l 
ambasadei, membri ai 
corpului diplomatic, 
r e p r e z e n t a n ț i  a i 
instituțiilor de cultură și cercetare din Republica 
Moldova. În cadrul expoziției au fost expuse copii ale 
unor documente de arhivă și fotografi i deținute de către 
Arhivele Militare Naționale Române, selecționate în cadrul 
vizitelor de documentare ai reprezentanților Agenţiei 
pentru Ştiinţă şi Memorie Militară din august 2023 și mai 
2024, la București și Pitești.

Prezent la  expoziție, eveniment organizat și 
în  contextul Zilei Armatei Române, secretarul 
de stat al Ministerului Apărării, Ghenadie Cojocaru, 
a menționat că expoziția este un exemplu concludent 
pe segmentul extinderii ariilor de colaborare și anume 

cel al memoriei militare, ce refl ectă una dintre etapele 
noastre istorice parcurse împreună. „Mă bucur să mă afl u 
în calitate de participant la inaugurarea unei expoziții 
tematice dedicate perioadei interbelice, pe care o pot 
califi ca, cu  certitudine, ca  fi ind o  importantă lecție 
de  istorie, o  importantă lecție a  dragostei de  trecut, 
deoarece lecțiile bine însușite la  capitolul istoriei 
marchează și pot constitui o contribuție la conturarea 
unei politici naționale pe domeniul memoriei militare, 

politicilor culturale, 
î n v ă ț ă m â n t u l u i 
național, ce   au   o   
s a rc ină  cogn i t i vă 
majoră  pentru întreaga 
noastră societate”. 

L a   r â n d u l 
său , ambasador u l 
României la Chișinău, 
E.S. Cristian-Leon 
Țurcanu, a  declarat: 
„ M a r c ă m  Z i u a 
Armatei României 
pr intr-o expoziție 
d e   f o t o g r a f i i 
prezentate în premieră 
publicului larg pentru 
a  evoca realități le 

istorice într-un context complex, în care reinterpretarea 
istoriei a  devenit o  armă. Împreună avem ocazia 
să ne redescoperim istoria comună și să înțelegem corect 
perioadele istorice”.

Tot în această perioadă, delegația Arhivelor Militare 
Naționale Române a desfășurat o vizită de lucru la 
Agenția Națională a Arhivelor din Republica Moldova. 
În cadrul întâlnirii cu conducerea agenției, domnul Igor 
Cașu a prezentat fondul arhivistic deținut, păstrarea și 
valorifi carea acestuia. De asemenea, a fost abordată și 
problema fondurilor sau părților de fond de arhivă ale 
unor structuri militare rămase pe teritoriul Basarabiei 
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după anul 1944 și afl ate în păstrarea agenției. Fondurile 
de arhivă identifi cate există în păstrarea Depozitului 
Central de Arhivă al Arhivelor Militare Naționale 
Române până în anul 1940 și continuă până în anul 1944 
la Agenția Națională a Arhivelor (batalioane, regimente, 
divizii, tribunale militare, curți marțiale). 

În data de 24 octombrie, delegația Arhivelor 
Mi l i ta re  Naț iona le 
Române a participat 
la inaugurarea Parcelei 
de Onoare Românești 
de la Sărăteni, Raionul 
Leova, organizată în 
colaborare cu Oficiul 
Național pentru Cultul 
Eroilor, la care au mai 
participat și secretarul 
general al Ministerului 
Apărării al Republicii 
Moldova, domnul Igor 
Cutie, reprezentanți ai 
Agenţiei pentru Ştiinţă 
şi Memorie Militară, 
ambasadorul extraordinar şi plenipotenţiar al României în 
Republica Moldova, atașatul militar al ambasadei, membri 
ai corpului diplomatic, reprezentanți ai instituțiilor de 
cultură și cercetare din Republica Moldova. Proiectul a 
fost realizat pe parcursul anului 2024 de Ofi ciul Național 
pentru Cultul Eroilor din România în colaborare cu 
Agenția pentru Știință și Memorie Militară, în baza 
prevederilor Acordului interguvernamental dintre două 
state privind mormintele de război românești situate pe 
teritoriul Republicii Moldova. 

Parcela de onoare românească din localitatea Sărăteni 
adăpostește osemintele a 12 morți de război români, 
dintre care șase identifi cați nominal, care au luptat în 
Regimentele 2 Grăniceri și 5 Artilerie Călăreață. Cei 
12 militari români au decedat în confruntările armate 
ale celui de-Al Doilea Război Mondial, în perioada 
14-15 iulie 1941. 

Prezent la eveniment, prim-colaboratorul ambasadei 
României la Chișinău, Ovidiu Năftănăilă, a subliniat că 
avem datoria să cinstim memoria celor care fac parte 
din istoria comună: „Dintre eroii români care s-au 
jertfi t pe aceste meleaguri în vara anului 1941 mulți 
au rămas necunoscuți. Amintirea lor va rămâne veșnic 
inscripționată pe plachete comemorative, pe monumente 
și în cimitire militare care omagiază. Onorarea celor 
căzuți pe câmpul de luptă, este o datorie, căci nimic nu 
este mai prețios decât jertfa supremă și nimic nu face mai 
prețioasă libertatea de care ne bucurăm cu toții astăzi”.

Având în atenție dezvoltarea colaborării cu 
Ministerul Apărării din Republica Moldova, la sediul 
Agenției pentru Știință și Memorie Militară a avut 
loc și o întâlnire cu locțiitorul șefului Marelui Stat 
Major, general de brigadă Sergiu Cirimpei, unde au 
fost discutate posibilitățile de acordare a sprijinului de 
specialitate al Arhivelor Militare Naționale Române 
pentru Centrul de Arhivă al Armatei Naționale, 
organizarea și pregătirea personalului, sprijin pentru 
digitalizare arhivei deținute. 

Ca urmare, în perioada 
2 7 - 2 8  n o i e m b r i e , 
delegaț ia  Arhivelor 
Mi l i t a re  Naț iona le 
Române, reprezentată 
p r i n  c o l o n e l u l  d r. 
Liviu Corciu, director, 
și  colonelul Marius 
Olteanu, comandantul 
Depozitului Central 
de Arhivă, a desfășurat 
o  p r i m a  v i z i t ă  d e 
documentare cu privire 
la organizarea structurală 
și dotarea tehnică a 
arhivelor la Centrul de 

Arhivă al Armatei Naționale. 
Vizita de documentare a avut ca scop evaluarea 

funcțională a arhivei deținute de Centrul de Arhivă 
al Armatei Naționale, necesitățile privind organizarea, 
dotarea cu echipamente pentru depozitarea, păstrarea și 
conservarea arhivei, nevoile de pregătire a personalului, 
elemente discutate și în cadrul întâlnirii cu șeful Marelui 
Stat Major al Armatei Naționale, generalul de brigadă 
Vitalie Micov.

Putem considera că aceste activități vin să întărească 
bunele relații de cooperare cu Armata Națională a 
Republicii Moldova, Arhivele Militare Naționale Române 
dorind să acorde tot sprijinul necesar pentru realizarea 
proiectelor comune care privesc cercetarea documentelor 
de arhivă, precum și realizarea interoperabilităţii 
Arhivelor Militare din România şi Republica Moldova.

 Comandor Marius-Corneliu CROITORU
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SESIUNEA INTERNAŢIONALĂ DE COMUNICĂRI ŞTIINŢIFICE 
„RETRĂIRI ISTORICE ÎN VEACUL XXI”

Primăria comunei Maia, Filiala Maia Catargi a Asociației 
Naționale a Cavalerilor de Clio, cu sprijinul Consiliu-
lui Județean Ialomița,  sub înaltul patronaj al Academiei 

Oamenilor de Știinţă din România, au organizat la Maia-Catargi, 
jud. Ialomița, în zilele de 1 și 2 noiembrie, Sesiunea internațională de 
comunicări știinţifice „Retrăiri istorice în veacul XXI”, ediția a XX-a, 
care a avut aleasă ca temă principală împlinirea a „80 de ani de la Eveni-
mentele din 23 august 1944 și urmările asupra viitorului României”. 
De asemenea, au fost atinse subiecte legate de o serie de comemorări:  
„1504-2024 – 520 de ani de la moartea Voievodului Moldovei Ștefan 
cel Mare și Sfânt”, „1714-2024 – 310 ani de la Martiriul Sfinților 
Brâncoveni, exemplu de dragoste de țară, de sacrificiu pentru neam și 
credință” și „1824-2024 – 200 de ani de la nașterea lui Avram Iancu și 
remarcabila sa contribuție la lupta românilor ardeleni pentru drepturi 
și libertăți”. 

Din partea instituţiei noastre a participat dr. Teodora Giurgiu cu 
tema: „Considerații referitoare la Conferințele de la Bretton Woods (1944) și 
de la Dumbarton Oaks (1944) în documentele aflate în păstrarea Arhivelor 
Militare Române”, material elaborat în colaborare cu dr. Luminița Giurgiu.

Dr. Teodora GIURGIU

CONFERINŢA INTERNAŢIONALĂ GÂNDIREA MILITARĂ 
ROMÂNEASCĂ 2024

În perioada 13-14 noiembrie 2024, la Palatul 
Cercului Militar Național a avut loc Conferința 
Internațională Gândirea Militară Românească 

2024 cu tema Strategii de apărare și cooperare militară 
pentru asigurarea securității în Regiunea Mării Negre, 
organizată în contextul împlinirii a 165 de ani de la 
înființarea Statului Major al Apărării. 

Conferința se află la a VI-a ediție și a avut ca scop 
principal promovarea culturii naționale de securitate și 
apărare, constituind un prilej de expunere a valorii și 
culturii specifice Armatei Române în cadrul societății 
civile.

Panelurile academice propuse auditoriului au fost 
structurate pe mai multe categorii: Teorie și artă militară, 
Informații și securitate, Managementul resurselor pentru 
apărăre și Istorie militară. 

Conferința a oferit prin intermediul discursurilor, 
comunicărilor și studiilor propuse un cadru propice pentru 



schimburile de idei, dezbateri și exprimarea opiniilor în 
domeniile: securității și apărării naționale în contextul 
celor mai recente evoluții ale mediului de securitate la nivel 
regional și global, educația militară, logistica operațională, 
impactul tehnologiilor asupra tacticii și strategiei militare, 
istoria Statului Major al Apărării și evocarea unor 
personalități militare de prestigiu.

La acest eveniment științific au luat parte ofițeri din 
compunerea Statului Major al Apărării, reprezentanți 
ai categoriilor de forțe, ai instituțiilor militare de 
învățământ superior, specialiști, cercetători, cadre 
didactice și experți din instituții de învățământ și de 
cercetare civile, precum și din alte instituții aparținând 
sistemului național de apărare, ordine publică și 
siguranță națională.

La activități au participat, ca reprezentanți ai 
Arhivelor Militare Naționale Române, dr. Oana-
Anca Otu, dr. Teodora Giurgiu, dr. Lucian Drăghici, 
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Daniela-Florentina Borcan, dr. George-Daniel Ungureanu (Depozitul 
Central de Arhivă).

La panelul destinat Istoriei militare au fost prezentate comunicările 
Regrupări politico-diplomatice și implicații militare la Marea Neagră (februa-
rie-octombrie 1939) - dr. George-Daniel Ungureanu și Nicolae Titulescu și 
implicațiile sale politice externe privind securitatea Mării Negre – Daniela-
Florentina Borcan.

La festivitatea de decernare a premiilor revistei Gândirea Militară 
Românească, premiul Locotenent-colonel Mircea Tomescu a fost acordat 
lucrării Două națiuni vecine. România și Finlanda. Relații româno-finlandeze 
(1917-1947). O privire dinspre București, Editura Militară, autor Anca Otu.

De asemenea, în cadrul ceremoniei, premiul special a fost obținut de 
către articolul 1946. „Criza Strâmtorilor” reflectată în rapoartele informative 
ale secretarului biroului atașatului militar român în Republica Turcia, autor 
dr. Lucian Drăghici, publicat la secțiunea de Istorie militară în nr. 1/2023 
al revistei.

Dr. Oana-Anca OTU



CONFERINŢA NAŢIONALĂ „ISTORIE.TRADIŢIE.ARMATĂ”

În data de 19 noiembrie 2024, Muzeul Militar 
Național „Regele Ferdinand I” a organizat 
cea de a IX-a ediție a Conferinței Naționale 

„ISTORIE.TRADIȚIE.ARMATĂ”.
Evenimentul științific a fost deschis de către 

alocuțiunea domnului maior Marius Chiță, directorul 
Muzeului Militar Național „Regele Ferdinand I”. 
Domnul prof. univ. dr. Petre Otu, președintele Comisiei 
Române de Istorie Militară, domnul dr. Manuel 
Stănescu, directorul adjunct al Institutului pentru 
Studii Politice de Apărare și Istorie Militară și domnul 
dr. Florian Bichir, conferențiar universitar la Universitatea 
Națională de Apărare „Carol I” au prezentat mesajele 
instituțiilor pe care le reprezintă, subliniind importanța 
păstrării, conservării și valorificării patrimoniului muzeal 
și arhivistic, precum și rolul acestuia în înțelegerea și 
cunoașterea istoriei.

Conferința a reunit muzeografi, arhiviști, cercetători 
științifici și profesori universitari ai unor instituții de 
învățământ din țară și s-a desfășurat pe mai multe 
paneluri, iar comunicările au adus în lumină poveștile 
unor exponate ale muzeelor și arhivelor - statui, 
decorații, distincții, scrisori, dar și analize minuțioase ale 
activității unor personalități de seamă și ofițeri ai armatei 
române, precum și perspective asupra unor evenimente 
din cele două conflagrații mondiale.        

La activități au participat, ca reprezentanți ai 
Arhivelor Militare Naționale Române, dr. Oana-Anca Otu 

cu lucrarea Raoul și Robert Bossy - doi frați pe „fronturile” 

celui de-Al Doilea Război Mondial, dr. Teodora Giurgiu 

care a prezentat comunicarea Nedreptățit, generalul 

Ioan Vernescu cere vehement: „Să mi se facă dreptate!” și 

dr. Lucian Drăghici care a adus în atenția auditoriului 

studiul În ajunul „Marelui Război”. Campania Armatei 

Române în Bulgaria din 1913 reflectată în folclorul 

militar. 

De asemenea, în cadrul conferinței a fost lansat 

volumul Cruciada și Românii (1095-1684),  al autorului 

Matei Ciurică, muzeograf al Filialei Cluj-Napoca a 

Muzeului Militar Național „Regele Ferdinand I”.

Dr. Oana-Anca OTU
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Bătălia Moldovei (martie-august 1944). Studii şi documente, 
coordonator Petre Otu, Editura Centrul Tehnic-Editorial

al Armatei, Bucureşti, 2024, 368 p. 

Pr o p u n e m 
sp re  l e c tu r ă 
c i t i t o r i l o r 

un proiect editorial de 
amploare, apărut din 
inițiativa Statului Major 
al Apărării, prin concursul 
a trei instituții de prestigiu 
Comis ia  Română de 
Istorie Militară, Arhivele 
M i l i t a r e  N a ț i o n a l e 
R o m â n e  ș i  M u z e u l 
Militar Național „Regele 
Ferdinand I”-Filiala Iași, în 
care șapte istorici de seamă 

(prof. univ. dr. Petre Otu, 
dr. Sergiu Balanovici, prof. 
dr. Alexandru V. Ștefănescu, 
d r. Manue l  S tănescu , 
dr. Constantin Corneanu, 
colonel dr. Liviu Corciu și 
prof. univ. dr. Alexandru 
Oșca) anal izează unul 
dintre cele mai importante 
ep i soade  mi l i t a re  a l e 
participării României la a 
doua confl agrație mondială, 
„Bătălia Moldovei”.

Ideea editării acestei 
lucrări a avut la bază reuniunea științifi că, din data de 
25 aprilie 2024, organizată, sub egida Statului Major 
al Apărării, de către Muzeul Militar Național „Regele 
Ferdinand I” - Filiala Iași, Bătălia Moldovei (6 aprilie-
22 august 1944) și Actul de la 23 August 1944. Mărturii, 
Controverse Istoriografice, Lecții Învățate.

Lucrarea a fost lansată în cadrul simpozionului 
„165 de ani de la înfi ințarea Statului Major al Apărării”, 
desfășurat la data de 12 noiembrie  2024, la sediul  
Ministerului ApărăriiNaționale și a fost prezentată 
publicului larg în cadrul Târgului de Carte Gaudeamus, 

la data de 6 decembrie 2024, în prezența autorilor și 
a domnului colonel dr. Viorel Mihalcea comandantul 
Centrului Tehnic-Editorial al Armatei, prin grija căruia 
cartea a văzut lumina tiparului.

Volumul reunește atât comunicările susținute în cadrul 
conferinței, cât și studii ale altor specialiști și propune 
cercetătorilor și publicului larg o radiografie a durelor 
încleștări desfășurate în spațiul estic al României, în primăvara 
și vara anului 1944, între Carpații Orientali și râul Nistru, 
care și-au pus amprenta asupra destinului postbelic al țării.

Studiile abordează situația internă a României, 
în lunile martie-aprilie 1944, negocierile cu Aliații, 
bătăliile de la Târgu Frumos, relațiile de comandament 
româno-germane, desfășurarea operațiunilor din perioada 
20-23 august 1944, asemănările și deosebirile dintre 

Italia și România în privința 
detașării de al treilea Reich.

Partea a doua a lucrării 
inc lude un corpus  de 
documente din arhivele 
militare, cu deosebire din 
fondurile de arhivă create de 
către Marele Stat Major și 
Armata a IV-a. Au fost redate 
rapoartele operative elaborate 
de către Secția Operații din 
Marele Stat Major, cu referire 
la operațiunile Grupului 
„Ucraina de Sud” și au fost 

reproduse, prin fotografi ere, o serie de hărți și scheme care 
oferă o imagine spațială a luptelor și confruntărilor.   

Lectura volumului va oferi cititorilor o perspectivă 
asupra evenimentelor din răstimpul celor șase luni de 
zile, din primăvară până la începutul toamnei 1944 
(cuprinzând două secvențe distincte – lunile martie-iunie 
și zilele de 20-23 august 1944), asupra dramei trăite de 
națiunea română cât și de armata sa, dar și o serie de 
„lecții învățate”, utile într-un context internațional, în 
care spectrul războiului este din ce în ce mai amenințător. 
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